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RITTERMANN SÁNDOR.
Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket 

a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők. 
MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES FENTEK EN.

zártái programitól
A tiszamenti bácskai város oda át 

aligha ünnepelte valaha az áldozó csü- 
törtököt akkora sokadalommal, külsőleg 
olyan fényesen es színesen, bensőlég
olyan lelkesen és tartalmasán, mint
most.

A város lobogó díszben pompázva 
fogadta a nemzeti munkapárt képviselő­
jelöltjét, dr. Teleszky János pénzügy- 
minisztert. Talpon volt az egész város 
apraja-nagyja s a számuk megsoka­
sodott a közelből es távolból egybe- 
sereglett vendégekkel, kik riadó éljen­
zéssel köszöntötték a reggeli vonattal
odaérkezett minisztert.

Bókoló liliomok — fehérrubás 
leánykák — szegtek kc-tfelől a minisz­
ter útját, szalon kocsijától a fogatáig s 
uemzetiszinű lobogóval ékesített kocsik 
végtelen bosszú sora kisérte be a vá­
rosba.

Ütmepiesen lelkes volt a köszöntés 
s ünnepiesen komoly a viszonzás,', a 
miniszter program beszéde. Nem folya­
modott a hatásnak utszéli, olcsó esz­
közeihez, az államférfin felelősségérze­
tének magaslatáról egyel len-egy pilla­
natra sem szállt alá a kortesigérgetés 
alacsony színvonalára. Programot adott

I megoldandó országos feladatokról s nem 
reményeket nyújtott egyoldalú, kielégít­
hetetlen vágyak betöltésére.

Minthogy az uj pénzügyminiszter­
nek ez volt első fellépése a nyilvánosság 
előtt, képviselőjelölt! beszédének tonná­
jába bölcs meggondolással belefoglalta 

! pénzügyminiszteri munkaprogramját. így 
I a zevitai választópolgárokhoz intézte 
I ugyan szavait, de beszédének magvas 
I pénzügyi, gazdasági, szociális és kultu- 
■ í'ális gondolattartalma az egész ország­

nak szólt.
Meglehet, szokatlan képviselőjelölt! 

programbeszédben az állami élet felfo­
gásában megnyilatkozó államférfim böl- 
cseségnek ez a teljessége, nemkülönben 
a tárgyalásnak ez a szorosan tárgyi­
lagos, komoly, higgadt hangja, de Zent a 
derék választópolgársága, mint fel-fel- 
zugó tetszése mutatta, megértette a 
program beszéd országos jelentőségét s 
méltatta nem hatásra, mint inkább 
meggyőzésre törekvő formáját, viszont 
a nemzet köszönettel veszi a pénzügy- i 
miniszter figyelmét, mellyel mindjárt j 
első nyilvános fellépésekor tájékoztatta 
szándékairól és terveiről.

A program beszéd dr. Teleszky János j 
pénzügyminisztert annak mutatja, ami­
nek eddig ismertük: a megfontolt, ko- I

moly munka emberének, akiben Lukács 
László kormánya nagyértékű erővel 
gazdagodott. Ha az országgyűlés munka­
képességet a jobb belátás végre-valahára 
helyreállítja s a pénzügyminiszter munka­
erejének teljes kibontakozása módot és 
alkalmat nyújt, az ország gazdasági és 
kulturális haladását hathatósan szolgáló 
nagy alkotásokat várhatunk tőle.

Xenta város nemzeti munkapárti 
választó polgársága valóban büszke 
lehet arra, hogy ily illusztris férfiú ne­
vével és programjával szállhat a zászló 
becsületéért a küzdelembe, de e büsz­
kesége csak akkor lesz igazán megér­
demelt, ha e zászlót diadallal épen hozza 

i vissza a csatából.
* *

l)r. Teleszky János pénzügyminiszter 
szerdán este a budapest—zimonyi rendes 

í személyvonattal indult el Zentára, hogy 
programbeszédét elmondja. Kíséretében vol­
tak Okolicmnyi János, Lányai Géza, Ercsey 
Péter, Lator Sándor, Mocsdry Géza, dr. Ko- 
nyovúa Dávid, Érti János, Zsubory József és 
Vermes Zoltán nemzeti munkapárti képviselők.

Szabadkán a pénzügyminiszter és a 
képviselők kocsiját a Szabadka—zentai helyi­
érdekű vasút reggeli rendes személyvonatához 
kapcsoltak. Itt szálltak fel: ifj. Vojnits István, 
Bács-Bodrog vármegye főispánja, aki Fodor 
Mihály kir. tanácsos, pénzügyigazgató, Faragó 
János kir. tanfelügyelő és dr. Kovacsich

Irány

Saját érdekében cselekszik, ha 
kékkő, raffia, rézkénpor, kénmáj, kénpor, carbolineum és kátrány

szükségletét cégünknél szerzi lie, mert jobb minőségben és 
olcsóbban, mint nálunk, azokat sehol meg nem kapja.

Figyelmét felhívjuk még dúsan felszerelt festék, lakk, ecset, mindennemű 
" " föld- és vegyifesték, kence, terpentin és piktortégla raktárunkra. - -

nr- Ásványvizek összes minőségben. =■
RÁCZITS és CZVRKUSITS

fűszer-, csemege-, festék- és rövidáru nagykereskedők

ZONIBOR, SzentgySrgy-tér 6.L. 100—42
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Dezső főispáni titkár kíséretében már egy 
nappal előbb Zentára utazott, de még az 
éjjel Csókán és Szegeden át Szabadkára jött 
a miniszter elé, továbbá Schmause Endre ny. 
főispán, Latinovits Pál volt főispán, Duntjyerszky 
Bogdán munkapárti képviselők, Scultóty Ferenc’ 
Bács Bodrog vármegye alispánja, Hauke Imre, 
Zombor sz. kir. város polgármestere, Sétán- 
Icovits György műszaki tanácsos, a Bács- 
Bodrog megyei államépitészeti hivatal feje, 
I ratricsevits István topolyai főszolgabíró, 
Húcz Soma áll. főgimnáziumi tanár és Bitter­
mann Sándor, a Bácska felelős szerkesztője.

A fogadtatás.
Heggel pontban egynegyed hétkor ér­

kezett Zeniára Teleszky miniszter és kísérete. 
Az állomáson rendkívül szives és meleg 
fogadtatásban volt része a nemzeti munkapárt 
máris nagyon népszerű és kedvelt képviselő­
jelöltjének. Több mint hnrmadfélezer ember 
jelent meg a pályaudvaron zászlók alatt.
A vonatot az odavaló rezes banda a Rákóezi- 
induló hangjaival fogadta, amelyet hosszú 
időre elnémított az egvbegyült választópol­
gárság lelkes meleg éljenzése.

Azután az ünneplők sorából előlépett 
Vuies János földbirtokos, az ottani nemzeti 
munkapárt elnöke és lelkes beszéddel üdvö­
zölte a minisztert.

Zenla város polgársága örömmel hal­
lotta, úgymond hogy nagyméltóságod 
elfogadta a fölajánlott jelöltséget, s hogy 
nagyarányú hivatalos elfoglaltsága közepette 
is időt szakított magának arra, hogy el­
jöjjön választói közé. Az állami kormányzat 
igen jelentős tényezője Nagyméltóságod, 
aki a mai napon Zen tán kibontja a munka­
párt lobogóját és mi bizton hisszük, hogy 
ez a lobogó Nagyméltóságod nevével győzni 
is fog. Hazánk csak úgy haladhat tovább, 
a fejlődés és virágzása utján, ha hazánk 
nagy bölcse, Deák Ferenc politikáját kö­
vetjük, amelyet Nagy méltóságod képvisel. 
Deák Ferenc politikájának köszönhetjük, 
hogy a mi pártunk már is olyan erős. 
Tisztelettel és szeretettel üdvözöljük a mi­
niszter urat Zenta falai között, Isten hozta 
körünkben.

A szives hangú köszöntőre Teleszky 
János dr. pénzügyminiszter meghatottan kö­
szönte meg a szives hangú üdvözlést.

Megdobban a szive — mondotta — 
ha a magyar Alföldre lép. Ez azért van, 
mert maga is az Alföld fia. Érzi, hogy 
máskép kell éreznie, gondolkoznia, ha 
erre az áldott földre lép, mert ez a föld 
adja a mi kincsünket és ez a föld bizto- 
sitja, hogy megérjük ebben az országban 
a második évezredet is. Zenta jelöltségét 
örömmel fogadja, mert az országnak ehhez 
a részéhez szive hozzá van nőve. Ezért 
örül, hogy o napot körükben tölti. Köszöni 
a fogadtatást s meg van győződve : Zenta 
város polgársága a kibontott zászlót diadalra 
is viszi. Az Fristen soká éltesse Zenta vá­
rosát és minden lakóját!

Zúgó éljenzés és taps köszöntötte a 
miniszter beszédét. Azután újra felharsant a 
Bákóczi-induló s ennek hangjai mellett virágot 
szóró fehér ruhás leánykák sorfala közt vo­
nult ki a pályaudvarról, hogy Vojnits István 
báró társaságában a város által felajánlott 
négyeshintóba üljön. Azután megindult az 
impozáns menet be a városba. Elöl a rezes­
banda haladt, amely az utón szebbnél-szebb 
magyar nótákat játszott, azután a minisztert 
vivő diszfogat, majd a kocsik beláthatatlan 
sora. Nem messze az állomástól hatalmas 
diadalkaput állíttatott fel a városi tanács 
tele zászlókkal és ezzel a felírással:

ISTEN HOZOTT!
Másfélóra hosszat tartott, amig a hosszú 

menet beért a pályaudvarról a Eugen-szállóba,

ahol a miniszter és kísérete számára a lak­
osztályokat berendezték. Megérkezése után 
több odavaló vezetőember látogatását fogadta 
a miniszter, majd a templomba ment rövid 
imára, tizenegyóra tájban pedig megkezdte 
a küldöttségek fogadását.

Tisztelgő küldöttségek. 
Délelőtt 11 órakor fogadta a miniszter 

a róm. kath. és görög keleti papság és 
hitközség népes küldöttségét, az izraelita hit­
község nagyszámú küldötteit, Scultéty Ferenc 
a vármegye alispánja vezetése alatt a megyei 
törvényhatóságot és államépitészeti hivatalt, 
bodor Mikály kir. tanácsossal az élén a zombori 
pénzügyigazgatóságot, járásbíróságot, adó­
hivatalt, csendőrséget, az államvasutak és a 
posta küldötteit, a helyi főgimnázium! tanári 
kart, a népiskolai tantestületeket, az ipartes- 
tiiletet, a pénzintézeteket, Csitaonicát,. az 
önk. tűzoltótestületet, a kaszinót, a Tiszai 
Ármentesitő Társulatát, a városi tanácsot és 
képviselőtestületet. Végül Latinovits Pál. minit 
a megyei munkapárt egyik elnöke üdvözölte | 
a képviselőjelöltet a párt nevében és beiw- 
tatta a párt megjelent tagjait.

Délben szőkébb keni ebed volt az 
Eugen-szállóban, melyen a miniszter és kísé­
rete is résztvett.

A programbeszétl.
Délután három órakor a választók. n,agy 

száma a Royal termében gyülekezett, ahol 
bái-ó Vojnits István a j árt vezére lelkesítette 
a polgárságot, hogy a város érdekében kezet 
fogva, együttes erővel segítsék diadalra azt a 
zászlót, melyen Teleszky János pénzügymi­
niszter neve ragyog.

A buzdító szavakra percekig viharzott 
az éljen és ebben a lelkes hangulatban indult 
Zenta szine-java Teleszky-párt polgársága a 
nagypiac-térre, ahol újabb százai a polgár­
ságnak állották körül az emelvényt.

bélnégykor pontosan Vuits János zentai 
pártelnök megnyitotta a pártgyülést, melynek 
célja — úgymond — meghallgatni országunk 
egyik legfiatalabb politikusának programját. 
Csordultig van a szive. Zenta polgárai azon 
az utón vannak, melyre régen kellett volna 
reáterniök. Frigyet, szövetséget akar kötni 
oly férfiúval, kinek megnyerése az ország 
legnagyobb városának is büszkesége lehetne 
Kívánatos lenne, hogy pártállásra való tekintet 
nélkül álljunk melléje, nem őt, hanem mi 
önmagunkat tiszteljük meg vele. Tudják, 
hogy idejött programvallásra, ő maga kívánt 
itt, a nyílt porondon szólni, hadd hallja meg 
az egész város.

Ajánlatára .11) tagú küldöttség ment 
teleszky János Eugen-szállóbeli lakására, 
hogy meghívják programja elmondására.

A képviselők és megyei notabilitások 
társaságában érkező képviselőjelöltet szűnni 
nem akaró éljenzés fogadta. Azután a követ­
kező beszédet mondotta Teleszky János dr.:

Tisztelt választóközönség!
Fogadják hálás köszönetemet szives 

megjelenésükért s azért a bizalmukért, amely- 
yel a zentai kerület országgyűlési képviselője­

ként munkapárti programmal felléptetni mél- 
tóztattak.

Az a körülmény, hogy a kormány egyik 
tagja vagyok, szinte feleslegessé teszi, hogy 
bővebben fejtegessem programom alapelveit 
annyira természetes, hogy azok megegyeznek 
a nemzeti munkapárt programjával s azokkal, 
amiket a miniszterelnök ur a kormány bemu­
tatkozása alkalmával a parlamentben kifejtett.

E program sarkköve az 1807-iki kiegye­
zés, amely ősi alkotmányunk épségben tartá- 
f„„.,.m.e?teremtette a korona és a nemzet 
közötti üdvös együttműködés alapjait. Hogy

ez a kiegyezés hazánknak nem kárára, do 
előnyére volt, e tekintetben elég hivatkoznom 
arra a nagy haladásra, amelyet az 1807. óta 
lefolyt időszakban úgy nemzeti, mint gazda­
sági és kulturális tekintetben teltünk. Erre 
való tekintettel a nemzet jól felfogott érde­
kében állónak azt tartjuk, hogy a haza bölcse 
által teremtett közjogi alaphoz ezentúl is 
szívósan ragaszkodjunk, nem törekedvén 
annak megváltoztatására, de nem engedve 
annak bármely oldalról jövő megbolygatá- 
sát sem.

Ennek érdekében s a nemzetünkre váró' 
nagy kulturális és gazdasági feladatok iraeg- 
oldlralása céljából nemzeti erőkifejtésünk tel­
jére van szükségünk, ennek előfeltétele pedig 
a nemzet legfőbb szervének, az országgyű­
lésnek munkaképessége.

Ezért tűzte ki a kormány első sorba ni 
feladatául a parlament munkaképességének, 
helyreállítását.

É munkaképesség hiánya évtizedes- 
betegsége közéletünknek s hogy ez a hol 
lappangó, bot meg megújuló s időről időre 
erősebben kitörő kör nemzetünk életerejét 
jobban »la nem ásta, az csak a nemzet nagy 
élei képességének és a betegség kitörését meg­
előző nyugodt idők erőgyűjtésének köszön­
hető. Nines azonban az az egészséges szer­
vezet. nines az a felhalmozott erő, amely 
örökké ellen tudjon álla ni az életerőket meg­
támadó kórnak. És ha kellő figyelemre mél­
tatjuk és tárgyilagosan bíráljuk azokat a. jelen­
ségeket, amelyek úgy határainkon belüli,, mint 
azokon kívül észlelhetők, aggódva kell gon­
dolnunk azokra a következményekre,, ame­
lyekkel a- betegségnek krónikussá válása jár­
hatna. Bízom a magvar nemzet életképes­
ségében, a magyar pártok hazaíisagában és- 
abban, hogy ez az életképesség, és ez a 
haza fiság meg fogja találni az orvosszereket 
és helyre fogja állítani a parlament munka­
képességét. Hiszen máris csaknem egyértelmű 
közvélemény alakult ki a tekintetben, hogy 
ez az orvosszer a választójognak megfelelő 
kiterjesztésében és ezzel kapcsolatban a kóp- 
viselőház tanácskozási rendjének oly biztosí­
tásában áll, amely a kisebbség jogainak 
órvényesülét is lehetővé tegye. S hu vannak 
is eltérések a választójognak mily irányú 
kiterjesztése tekintetében, nincs nézeteltérés 
az iránt, hogy a választójog kiterjesztendő 
mindazokra az osztályokra, amelyek a jelen­
leg érvényben álló választójogi törvényeink 
életbelépte óta keletkeztek és erősödtek meg, 
s amelyek az ország ügyeinek vitelében való 
részvételre jogosultak és hivatottak, továbbá, 
hogy e kiterjesztésnek oly módon kell meg­
történnie, hogy ezáltal a magyar állam egy­
séges nemzeti jellege ne veszélyeztessék s az 
értelmiségnek az ország ügyeinek vitelére 
kellő befolyás biztosittassók.

E feltételek megvalósítása nélkülözhe­
tetlen, mert csak igy lesz a jövőre állandóan 
munkaképes képviselőház biztosítható s erős 
a hitem, hogy a kormánynak rövidesen mód­
jában lesz olyan javaslatok előterjesztése, 
amelyek az említett követelményeknek meg­
felelő, modern alapokon nyugvó választójog 
megteremtését célozzák. Az államélet minden 
téren megoldásra váró nagy feladatok soka­
sága a parlament munkaképességének helyre­
állítását parancsoló sürgősséggel követelik.

Végrendszerünk kiépítése és fejlesztése 
állami létünk biztonsága érdekében immár 
el nem odázható. Ha valaki, úgy bizo­
nyára én tudom kellően mérlegelni ama nagy 
terheket, amelyekkel a fegyveres béke egybe 
van kötve. Tudatában vagyok annak, hogy az 
előző kormány által beterjesztett s a jelen­
legi kormány által magáévá tett véderöjavas- 
latok jelentékeny munkaerővel és pénzáldo­
zattal vannak egybekötve. De amely nemzet 
a népek versenyében nem akar hátrarnaradni, 
annak - hacsak geográfiai helyzete nem oly 
kedvező, mint amilyen kedvezőtlen e tekin­
tetben a mi földrajzi fekvésünk — az az 
erőkifejtésben is lépést kell tartania verseny­
társaival s amint a többi európai államok 
fegyveres készenléte olyan arányokat ölt, mint 
napjainkban, addig mi sem zárkózhatunk el 
véderőnknek a nemzet anyagi erejével arány­
ban álló fejlesztése elől. Ezt az arányt nem
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tévesztik szem elől az alkotmányos tárgyalás 
alatt álló véderőjavaslatok s ezért vállalja 
ezekért a kormány a felelősséget, bár tuda­
tában van annak, bogy azokból a nemzetre 
jelentékeny terhek hárulnak, de e terhek még 
mindig elviselhetőbbek a nemzetre nézve, 
mint aminők lennének a véderőnk elégtelen­
ségéből reánk hárulható következmények, s 
másrészt nem tévesztendők szem elöl, hogy 
a kétéves szolgálati idő behozatala az állam­
polgárokra nézve jelentékeny gazdasági és 
szociális előnyökkel jár.

Az altiszti kérdésnek méltányos alapokon 
tervezett megoldása csak növelni fogja az uj 
véderőtörvények szociális előnyeit.

Ami pedig az államháztartásnak a véderő 
fejlesztéséből származó mcgterheltetését illeti, 
azt az ország gazdasági erejének fejlesztésé­
vel kell ellensúlyoznunk. Erre szolgál egyrészt 
az a törekvés, hogy a véderőre fordított ki­
adásaink minél teljesebben az ország határain 
belül használtassanak fel, hogy igy ezek a 
kiadások közgazdaságunkat táplálják. Erre 
szolgálnak továbbá a kormánynak azok az 
intézkedései, amelyek a mezőgazdasági ter­
melés fokozását, az ipar, a kereskedelem és 
közlekedésügy fejlesztését célozzák.

Ha a hazánkban éléit terméseredmé­
nyeket a nyugateurópai államok termésered­
ményeivel hasonlítjuk össze, úgy azt látjuk, 
bogy e tekintetben igen sok a teendő. De 
figyelemmel arra, liogy földünk jobb minősé­
génél fogva o részben kedvezőtlenebb éghaj­
lati viszonyok dacára a külföldiekhez hasonló 
terméseredmények elérése éppenséggel nem 
lehetetlen, ez irányban gazdasági teljesítő­
képességünk fejlesztésének szinte beláthatat­
lan lehetőségei nyilunk meg. Különösen áll 
ez a kisgazdák tekintetében.

Az egyes gazdálkodókra hárul ez irány­
ban nagy leiadat s a mezőgazdasággal fog­
lalkozó osztályok szellemi és anyagi szín­
vonalának az utóbbi években tapasztalható 
örvendetes emelkedése e tekintetben egy jobb 
jövendőnek biztos záloga, s mindenütt, ahol 
erre szükség van, találkozni fognak a kor­
mány támogatásával és tanácsával.

Az állattenyésztés különös gondunk. Az 
állam a folyo évtől kezdve az eddigi ket- 
haiom millió helyett évi hat millióval moz­
dítja elő a községeknek apaállatok szerzésére 
irányuló törekvéseit. Hogy ez, kapcsolatban 
az állattenyésztés fejlesztésére irányuló egyéb 
kormányzati intézkedésekkel, amelyek közül 
vsuk a legelők szerzésének állami támoga­
tással való előmozdítását és a díjazásokkal 
egybekötött allalkiállitásoknak minél nagyobb 
mértékben való rendezését említem, a gazdál­
kodók és a közvagyonosság érdekei, do a 
fogyasztók szempontjából is mily fontos, azt 
szükségleien fejtegetnem itt, ahol a közönség 
jelentékeny része földmiveléssel és állatte­
nyésztéssel foglalkozik.

A mezőgazdasági termelés fokozása 
érdekében szerfölött fontos a helyes birtok­
megoszlás. Ennek előmozdítása érdekében 
létesítette á nemzeti munkapárt kebeléből 
alakult első kormány a földhitelintézetekkel 
vs a központi hitelszövetkezettel kapcsolatban 
a böldhitelintézetek Országos Szövetségét, 
amely altruista intézet, ott, ahol a viszonyok 
megkívánják és megengedik, a nagyobb bir­
toktestek parcellázását nyerészkedés nélkül 
előmozdítván, lehetővé teszi, hogy kisebb 
birtokosok vagy azok, akiknek eddig földbir­
tokuk nincs, akár vétel, akár bérlet utján 
földhöz jussanak, ami állal a kivándorlás is

a visszavándorlás pedig fokoz-csökkenthető 
ható lesz.

A legfontosabb adatok egyike mező- 
gazdasági téren az, hogy az egyoldalú szem- 
termelés helyett minél több irányú mező- 
gazdasági termelésre térjünk át, s hogy 
nevezetesen gnzdaközönsej.iink minél nagyobb 
mértékben igyekezzék felölelni a jövedelmező 
kerti gazdálkodást. E tekintetben e város 
közönsége örvendetes haladást tüntet fel. A 
zenlni dinnyének már jó hírneve van s ha u 
megkezdett utón tovább haladva, a gazdál­
kodás a zöldségtermelést is fokozatosan fel 
fogja karolni, jövedelmének lényeges gyara­
podását érheti el. A kormány céltudatos 
munkát fejt ki abban az irányban, hogy 
különösen a kisgazdákkal a kerti művelést 
megkodveltosse s a kerti termékek értékesí­
tését mentői kedvezőbbé legye s az 1912. 
évi állami költségvetésben megkezdett utón 
fogunk e tekintetben lehetőleg még fokozott 
mértékben tovább haladni.

Mezőgazdaságunk jövedelmezővélétele 
érdekében az egyeseken es az államon felül 
nagy feladat vár a gazdasági egyesüle­
tekre, amelyek a földmivclésiigyi miniszter 
urnák a folyó évi állami költségvetés alapján 
tett intézkedései által megszabadulva az 
anyagi gondoktól, nagy hivatásuknak foko­
zottabb mértekben fognak eleget tehetni a 
jövőben s annak a reményemnek adok kife­
jezést, hogy a gazdasági egyesületek a föld- 
mivelésügyi kormányzattal karöltve s általa 
támogatva, mindinkább nagyobb eredménye­
ket fognak elérhetni.

Hála az elmúlt évek iparfejlesztési ak 
dójának, amely a dolog természetében rejlő 
egyes meddő vagy eéllévesztelt kísérletek 
dacára egészben véve eredményesnek mond­
ható, önámitás nélkül állíthatjuk ma már, 
hogy megszűntünk egyoldalúan mezőgazda­
sággal foglalkozó nép lenni. Sok még e te­
kintetben a teendő, de tnl vagyunk a kezdet 
nehézségein s a jövő fejlődése annyival inkább 
biztató, mert minden létező ipartelep uj 
iparág meghonosításának a lehetőségét moz­
dítja elő.

A nagyiparnak korunk közgazdasági 
irányzatának megfelelő fejlődése, mint min­
denütt, sajnos, hazánkban is nehéz helyzetbe 
hozta a kisiparosokat, kiknek támogatása és 
az uj gazdasági irányzatba való beilleszke­
désük előmozdítása a kormányzat egyik fon­
tos feladata.

A magyar iparnak a kisipar még mindig 
jelentékeny tényezője. Az 1900. évi népszám­
lálás adatai szerint — az 1910. éviek még 
nincsenek feldolgozva — ipari vállalataink 
99.5 százaléka kisipari volt; az iparral fog­
lalkozók 61 százaléka a kisiparban dolgozott 
3.7 milliós érlükü ipari termelésünknek közel 
egyharmadát kisipari műhelyekben állították 
elő. Ezek az adatok fényesen bizonyítják a 
kisipar jelentőségét s megcáfolják azt, bogy a 
kisipar állami támogatása céltalan, mert az.t 
mesterséges eszközökkel a pusztulástól meg­
menteni nem lehet. Ellenkezőleg, a nagyipar 
mellett a kisiparnak mindig meglesz a maga 
jelentősége és hivatása. Ahol egyéni szükség­
letek kielégítéséről, egyéni Ízlés érvényesíté­
séről van szó, ott mindig a kisipar szerepe 
fog előtérbe tolulni. Ezért támogatta a múlt­
ban s fogja támogatni a jövőben a kormány 
a kisipart gépsegélyek és munkaeszközök 
engedélyezésével, szórványosan — ha az 
indokolt — pénzsegélyezéssel is, továbbá a 
tanoncképzés gondozása, tanoncotthonok és

közmühelyek létesítése által, s a kormány 
nem lógja szem elől téveszteni, hogy az ipar 
fejlődésé akkor a legegészségesebb, lm a 
kisiparosok középiparosokká s ezek gyáro­
sokká válnak. E eél biztosítása érdekében 
azonban a kisiparosoknak is tömörülniük kell, 
mert az egyesülésben rejlik a további fejlő­
dés mozgató ereje.

Fontos a kisipari hitel ügyének rende­
zése is, nagy szerepe jutván e tekintetben 
az országos központi hitelszövetkezetnek, 
amely intézet szövetkezetek létesítése és cél­
tudatos vezetése körül máris elismerésre 
méltó eredményeket ért el.

Gazdasági megerősödésünk szempont­
jából igen kívánatos kereskedelmünknek oly 
irányú fejlődése, hogy a primitiv gazdasági 
viszonyok kisérő jelenségét képező felesleges 
közvetítő terhek kiküszöbölésével a gazdasági 
javaknak a termelők és a fogyasztók közötti 
szakszerű közvetítése, a termelvényeknek 
piacképes állapotba való hozása, a termelés­
nek a szükséglet kívánalmaihoz képest való 
irányítása, szóval: a kereskedelemnek nagy 
feladatai, amelyek ezt a gazdálkodási ágat 
ebben az értelemben az őstermeléssel és az 
iparral egyenrangú és egyenlő fontosságú 
gazdasági tényezővé teszik, lehetőleg hazai 
tőkével és hazai értelmiség által honyolit- 
tassunak le. E tekintetben sok a teendő tár­
sadalmi utón, mert a kormány tevékenysége 
itt jóformán csak az általános feltételek meg­
teremtésére szoritkozhatik, de nem szabad 
elmulasztania a kormánynak egy alkalmat 
sem ily irányú fejlődés előmozdítására.

Úgy a mezőgazdaság, mint az ipar és 
a kereskedelem szempontjából tőfoutosságu 
közlekedési eszközeink fejlődése. Vasu.ti háló­
zatunk nagyjában kiépiteltnek tekinthető s 
bár vannak egyes általános vagy helyi szem­
pontokból kiépítendő vonalak, óvakodnunk 
kell attól, hogy a jövőben is abba a hibába 
essünk, amit a múltban, sajnos, sokszor nem 
tudtunk kikerülni, hogy gazdasági szempont­
ból nem kellően indokolt vasutak építése 
által a rendelkezésre álló tőkét más, iidvö- 
sebl) beruházásoktól vonjuk el. Sok helyütt 
keletkeztek n múltban helyi érdekű vasutak 
a közúti hálózat rovására; most tehát az 
államháztartás és a Közgazdasági viszonyok 
által megengedett kereteken belül inkább a 
közúti hálózat kiépítésére kell súlyt helyezni. 
Ennek érdekében a kormány közutakról szóló 
uj törvény előkészítésével foglalkozik.

Majd igy folytatta a miniszter-képviselő­
jelölt :

Szociális téren is sok feladat vár meg­
oldásra. Ezeknek egyik legfontosabbika az 
állami alkalmazottak kérdése. Az állami alkal­
mazottak helyzetének javítása érdekében a 
képviselőház legközelebbi ülésén beterjeszti 
a családi pótlékról szóló törvényjavaslatot, 
amelynek értelmében családi pótlékban fog­
nak részesülni nemcsak az állami, de az 
államvasuti és vármegyei alkalmazottak is. 
Mielőbb előterjesztik a nyugdíjtörvény módo­
sítását célzó javaslatot is, amelyben az állami 
tisztviselőknek a lakbérre, nyugdíjra, az 
özvegyek és árvák ellátásának javítására és 
a szolgálati időnek egyes viszonylatokban 
való leszállítására, továbbá egyes kisebb je­
lentőségű részletkérdésekre vonatkozó kívá­
nalmait sikerülni fog úgy összeegyeztetnie a 
közszolgálat igényeivel ős az államháztartás 
érdekeivel, hogy ez közmegnyugvással talál­
kozzék. Legközelebb elkészülnek a megyei

$
Szpevák Béla
szabadalmazott ülő helyzetben játsz­
ható billiard és hozzávaló dákógyáros
!! ZOMBOR, !!
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Szállit ká-«-ébAzak, onkrászdák, ■u.ri s szobák, nya­
ralók, továbbá b-ölgy-bT-ideirok, kaszinók és egye­
sületek rászór© ülő helyzetben játszható
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résziéire is, Kávéháeakban nagy helymeg-
taUaritás: az asztal igen kis helyet foglal el. 'iájed
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tisztviselők státusrendezésére, az állami és 
nem állami tanítók és tanítónők és a kisded­
óvónők fizetésének rendezésére és a lelkész! 
kongrtiára vonatkozó törvényjavaslatok.nu"b,l"u a v ui id ikuóu törvényjavaslatok. E 
javaslatok az államháztartásnak nagy megter- 
heltetését vonják maguk után, s a továbbmenő 
kívánalmak kielégítése az alkalmazottak nagy 
számára való tekintettel csak jelentékeny 
adóemelések utján volna elérhető. Ez pedig 
a termelő osztályok újabb megterhcltctését 
f .Éíl.-Í,'vc<Jelomel°szlás,iak az egyes osztályok 
közötti olyan eltolódását eredményezné, a 
mi hazánkban, ahol úgyis túlsókén tolulnak 
az úgynevezett hivatali pályák felé, s még 
mindig meglehetősen nagy az idegenkedés a 
kétségtelenül kockázattal járó termelő foglal­
kozásoktól, éppenséggel nem volna kívánatos.

A további illetmény emelések helyett 
tehat a megélhetési viszonyok javításában 
kell keresni a helyzet orvoslását, amit rész­
ben maguk az alkalmazottak is előmozdít­
hatnak fogyasztási szövetkezetekbe való tö­
mörülés utján, másrészt intenzivebb munka 
végzésé által, módot nyújtva, ha nem is az 
alkalmazottak számának akasztására, de leg­
alább is arra, hogy a múlt években tapasz­
talható nagymérvű szaporítások szüksége fel 
ne merüljön. Ebből a szempontból kell meg­
ítélni a szolgálati pragmatika kérdését is 
hogy az alkalmazottak jogviszonyai méltá­
nyosan szabályozhassanak, anélkül, hocry tiz 
alkalmazottak státust képezzenek a státusban 
es anélkül, hogy a parlamenti felelős kor­
mányzás a végrehajtó közegek feletti kellő 
rendelkezés hiányában lehetetlenné váljék 

Az adóreform életbelépte maga után 
vonja a különböző helyhatósági szolgáltalá- 
soknak es az állami egyenes adókra külön­
böző címeken kivetett százalékos pótlékoknak 
a kérdését. Mert nem állami adóink képezik 
a súlyos megterheltetést, hanem az ezekre 
alkalmazható es a végtelenségig emelhető 
százalékos pótlékok. E kérdés szabályozása 
a varosok részére uj jövedelmi források 
nyilasat lógja előtérbe tolni s e tekintetben 
különösen kívánatos a városi üzemeknek 
gazdaságos alapokon való létesítése és a 
lelekertekeinelkedéseknek a városi terhek vise­
lésére való részbeni lefoglalása. Az örökösö­
dési es az ajándékozási illetéknek progresszív 
alapokon való reformjával is foglalkozik, úgy 
hogy a kisebb gazdasági exisztenciák lehető 
kímélésé mellett a vagyonosabb osztályok a 
hozterheknek fokozottabb mértékben való 
viselésére vonassanak be.

Az allem bevételeinek a gazdasági élet 
fejlődésevéi jaro természetes emelkedéséből 
es az allem üzemeinek intenzivebb kihasz­
náláséból reméli azokat a bevételi többleteket 
amelyek nélkülözhetetlenek. Az államvasutak 
jövedelmezősége tekintetében a fejlődésnek 
meg igen nagy kilátásai nyílnak. Fokozhatok 
az állatni erdőknek, az állami vasgyáraknak,

az; allaml bányáknak, különösen a kőszén- 
bányák jövedelmei is. A tőkék elosztása és 
közvetítésére szolgáló szervezetünk nem min­
denben all feladata magaslatán. Kormányzati 
sót esetleg törvényhozási intézkedésekre lesz 
szükség, amelyek a hitelélet terén nélkülöz- 
letétién szabad mozgás veszélyeztetése nél­

kül a nagy hitelintézetek segélyével és közre­
működésével az elhelyezést kereső tőkék 
gazdaságos és okszerű felhasználását lesznek 
hivatva biztosítani.

A beszédet sűrűn szakította meg a 
választók ki-kitörő lelkesedése és mikor vé­
gére ért a mai közélet minden redőjébe 
bevilágító szónoki remekének, a zugó tünte­
tésnek alig akart vége lenni.

A nagy eljenzés után közkívánatra Voj- 
nits István báró állott fel szólásra és a kö­
vetkezőket mondotta:

Vojnlts látván báró beszéde.
Mélyen tisztelt uraim !

Kedves barátaim!
Azt hiszem, hogy mint bácskai, mint 

ennek a vármegyének a szülötte, mint ennek 
n ya,'osnak minden lakójával együtt érző
tdi ’síi aZ uHÖ igaz, és kedves kötelességet 
teljesítem akkor, amikor mindannyiunk neve­
ién zászlómat meghajtom a most elmondott

taps.)
hogy

visszük!) A jó Isten is megáldott avval,'"hogy 
kezünkbe adta az ő zászlóját, áldja meg 
miokef is azzal, hogy azt győzelemre juttassák' 
(Szunn, nem akaró lelkes éljenzés és taps.)

A gyűlést, amely előre vetette a huszon­
negyedik, diadalt a maga egész teljességében, 
Vmts János pártelnök zárta be.

A miniszter képviselőjelöltet ezután 
ie áthatatlan sokasága Zenta népének kísérte 

folyton tüntetve mellette, lakására.
. A* ünnepi banket.

A Iloyal nagytermében este félnyolckor 
ny0lcs*a* vála*°H gyülekezett lakomára a 
varos oromnapjának méltó befejezésére.

fényes, tartalmas és minden szív iránt teljes 
érzéssel való prograinmbeszéd iránt. (Lelkes, 
hosszantartó éljenzés.) Ez a programúi beszéd 
minden izében őszinte, igaz és benső volt. 
(Úgy van!) Ez a programmbeszéd egy állam­
férfin nak első programbeszédje volt, aki ki­
tüntetett itt bennünket azzal, hogy amikor a 
nyilvános pályára lépett, ennek a városnak 
a bizalmát, szere tétét óhajtja elnyerni azzal 
a tudattal, hogy amit itt elmond, azt az 
egész országban hallani fogják. (Lelkes 
eljenzés.)

Nem politikai programbeszédről volt itt 
szó. Itt szó volt arról, hogy egy komoly, 
higgadt, imridannyiunk által tisztelt, becsült 
és szeretett férfiú (zajos taps), tisztelt meg 
bennünket azzal, hogy ennek a városnak fel­
ajánlott jelöltségét elfogadta. Sem nem volt 
ce om, sem nem lesz célom soha a szenve­
délyeket felhajtani. (Lelkes és zajos helyeslés.) 
Magyar emberek vagyunk, őszinték vagyunk 
igazak vagyunk, tiszteljük, becsüljük egymás­
nak a meggyőződését, tudjuk azt, hogy mind­
nyáján kivétel nélkül ennek a hazának a 
javat, boldogságát óhajtjuk. (Hosszantartó 
eljenzes.)

Mélyen tisztelt uraim! Ha evvel tisztá- 
ban vagyunk, nemcsak a haragnak, elkesere­
désnek gyülölsegnek a fegyverét nem szabad 
használnunk, hanem a szeretetnek közös 
megértését. (Helyeslés. Taps.)

Ezek uián a fényes és hatalmas szavak 
után amelyek magát a programot illetik 
— úgy hiszem nem kívánják, liogv azokhoz 
egy ^ szót is hozzátegyek. Két dolog van 
amely mind,annyiunknak fülét megütötte és 
uiindannyiunknak szivét örömmel töltötte el 
(Halljuk! Halljuk!) Az egyik, hogy nem hal­
lót uk azt a hányát : ezt követel juh, ennek meq 
heh lenni, hanem hallottuk azt a hanqot 
hoqy mindnyájunk óhaja, törekvése az honi, 
ennek a nemzetnek az óhaja a lehetőséghez 
Icepest, teljesedésbe menjen. (Lelkes, frenetikus 
taps es eljenzés.)

Ez az igaz szó! Elvégre az ellenzéknek 
sokká könnyebb hangzatos, lelkesítő köve­
teléseket felállítani, amelyeket az uralkodó 
part természetesen nem tehet; sokkal köny- 
nyebb felelősség nélkül azt mondani, hogy 
ezt követelem, mint elég felelősséggel azt 
mondám hogy ezt megteszem. (Zajos hclyes- 
es.) Akik ina követelnek, nem egv általuk 

követelt kérdésnél ott voltak akkor, amikor 
eredménnyel követelhettek volna ! Olt voltak 
de mit mutattak meg?! (Felkiáltások : Semmit' 
Fsak üres szalmát csépeltek.)

■ , I"ogramot egy guvernamentális
pait nem kívánhat. Az higgadtan, megfontolva 
aterzi annak a. súlyát, amit mond, de csak 
azt mondja, aminek a teljesítésére az erőt 
ott latja magában. (Úgy van ! Úgy van !)

Engedjék meg, hogy most, mint egy 
bácskai nem politikai program, hanem szivein 
es lelkem rne'egével üdvözöljem önöket abból
üüöl í r!!" ! ’ ■ h7y ö "^méltóságának 
jelöl tsnget felajánlották. (Eljenzés és
Engedjek, hogy arra kérjem önöket, Hogy 
ne tekintsenek itt politikát, hanem azt nézzék'- 
mire vagyunk képesek, mit tudunk. Legyünk 
bizalommá1 egy olyan férfin iránt, aki rneg- 
jclen itt közöttünk. (Felkiáltás: Éljen Teleszkv 
a jeloltunk!) Meg vagyok győződve arról’ 
hogy amilyen szeretettel, tisztelettel és nagyra-
St tiki k°rnyékeZÍk Öt önök, úgy amint 
limí i 18 n Viíros P0,«ársága iránt és a 
varos jogos es méltányos óhaját épugy, mintjegyese et teljesíteni fogja. Ezt' a zászlót 

.fjemre vinni! (Fölkiáltások : arra

Az első pohárköszöntőt Szűcs Lajos 
fognnn. igazgató mondotta a város képviselő­
jelöltjére, mire szólásra emelkedett Teleszky 
János dr. ós ezzel a hatásos tószttal hódí­
totta meg végképen hallgatóságát.

Teleszky János pohárköszöntője. 

lisztéit uraim!
Mint idegen érkeztem ma reggel Zenta 

varosába es most úgy érzem, mintha régi 
ismerőseim, gyermekkori barátaim köz t 
lennek. Ha érzelmem e változásának okát 
kutatom, nem találhatom másban, mint 
.ibban az igazi magyaros vendégszeretet-
,en’ me yel '°«adt“k és abban az őszinte 
bizalomban, melyet Zenta város minden 
polgárának arcáról leolvasok.

Mert — Líraim — az emberi érzések 
ko/; egy sincs mely annyira képes volna 
mV! i" U kölcsönhatást a más ember 
léikéből, mint a bizalom érzése. És ha én
csÍknemnake,n h'-'T'" ÍU idegö"""k, azt 
csak annak a bizalomnak köszönhetem
melyet az önök arcáról leolvasok.

Samos, hogy elfoglaltságom nem
kSboí'T 0SSZÍjblj idöt félthessek most
KOI UK Den es így naivon n,;,..ak • MiIp1°o rövid, nagyon

melyet önökkelfutolagos az az ismeretsé 
kötöttem Ledig nagyon szerettem volm 
önödet ottlioiiukban is fölkeresni és sze
reltcuü l is megismerni. Őszintén megvallom 
csuk egyetlenegy szempont az, amiből „en

j10'"’ bogy.!"a - nem sikerült. Súly, 
b Fezek tudniillik arra. hogy ezt a min 
dátumot semmi másnak ne köszönhessem 
mm annak, hogy ennek a nagy 
alföldi varosnak a nmnkasnépe bennem a 
munkasembei-t akarta megtisztelni. Mert 
n nden kornak m»g vannak a maga köve- 
e ménre', a maga erényei. Elődeinknek 
zzo hazaszeretetere, lángoló szabadság- 
.i/esere egyem vitézségére és bátorságára 

relt szükség, hogy ma Magyarország még 
Magyarorszag. Azért hála elődeink önfel 
áldozásának es bölcsességének, liogv me»- 
teremtet ek azt az alapot, melyen az ország 
081 J°gamak birtokában salát sorsa felelta iÄiS 
túlzásba hajtasn azonban hiba volna. A 
duhajkodasra, az egymással szemben való
S:- “»* a hazának nincs többé 

szükségé. Szükségé van ezúttal arra, hogy 
munkával tartsuk meg és fejlesszük azt 
amit osemk vérrel szereztek. Uraim! Én 
tudatában vagyok annak, hogy midőn pro-
Sárez'"f ,?n0lmeT elÖadtam’ meglehetősen

‘ '"hum. Iudatosan tettem. Nem 
akartam fényes délibábokat, festeni, reális 
követelményeket akartam az urak elé tárni
ból Íz1nagy t,°bbséget- melynek bizalmá- 

> az országot vezetjük, képesnek és haj- 
bi. dónak ismerem, hogy amire vállalkozó

fogjuk temitámogatásukkal meg is
sein .Vlsszatérvc fiz előbb mondottak£ 
sajnálom, hogy nem volt alkalmam az önc 

1,1(1 közhelyével és szeretteikkel is me
r'mnÄ De !'emÓle,n’ hogy legközelet 
e mulasztásomat pótolhatom.
az e.ÜTdjék í11^’ hogy beszámolhassa
tam Azt t •<;fa,odafról> melyet tapaszta 
tani Azt hittem, hogy módomban le»
mindenkire külön-külön emelni poharama

(^Jg&űr'jsrcz wi»»al »n-äö„ ÄZTteS
^jezem beszédemet, hogy az Úristen Zent 
varos közönségét jólétben, boldogságba 
sokáig gyarapítsa. (Hosszantartó zajos é 
jenzós és taps.) J

Azután Vmts János a nemzeti munka 
párt vezetőségére és a kormányra mondol 
tel köszöntőt. 1

Majd itt is báró Vojnits Istvánt, i 
sze: etette! körülrajongott vezért óhajtotti 
bal am a közönség s addig ostromolta, mi, 
csak a kozóhajnak engedve, fel nem emel 
kedett.

„Mélyen tisztelt uraim, — jgy szólt — 
arra a kitartó és szívből jövő felszólításra, 
dmit onok olyan kegyesek voltak hozzám 
ntezm, én js óhajtok egy pár szót szólam,
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Kivédjék meg, hogy türelmükkel élve kon­
statálhassak egyet. Mikor olyan szerencsés 
voltam ennek a vármegyének élén állhatni, 
mikor ón is befolytam ennek a városnak 
ügyeibe néha talán kemény marokkal, akkor 
azt mondták rólam, hogy basa vagyok. A 
mai nap beigazolta, hogy nem én vagyok 
az, hanem az igen tisztelt közönség, mely 
kényszerít arra, hogy meghajoljak akaratuk 
előtt. Igaz örömmel és készséggel hajlok 
meg. Minden egyes nyilatkozat, minden 
egyes érintkezés jobban-jobban igazolja, 
hogy közöttünk a rokonszenv és bizalom 
mindig őszintébb és bensőbb. Ezek után, 
mélyen tisztelt uraim, engedjék meg’ 
hogy én most úgy szóljak mint egy 
itteni bonszülött. Jogot adlak arra, hogy 
Így nyilatkozzam, miután ream parancsol­
tak, hogy beszéljek. Mindnyájunkat öröm­
mel és büszkeséggel tölt el, hogy ilyen 
kiváló férfiút volt szerencsénk az itteni 
jelöltségre megnyerhetni. Minden perc, 
minden óra, minden érintkezés szorosabbá 
lelte a kapcsot, bensőbbé, igazabbá a 
szereidet közöttük. Egyrészt az urak látták, 
mily érőt, ludast és tehetséget nyertek a 
jelöltben; másrészt látták megnyilatkozni 
a szivét, mikor a fehér asztalnál szólt 
önökhöz. Ott künn szárazon, ridegen, a 
lényeket megfelelően adta elő, amit szük­
ségesnek tart az ország javára. Itt meg­
nyilatkozott benne az emberi szív, kitárta 
önök elölt, amit a szive érez. Ezek után 
en azt kívánom és azt hiszem, mindenki 
osztja ezen kívánságomat, hogy adjon az 
Isten minden városnak olyan férfiút, mint 
mi kaptunk szeretett jelöltünkben s akkor 
minden város boldog lesz és büszke lesz 
a maga jelöltjére.“

Háró Vojnits István beszéde közben is 
többször s a végen újra megújult az ováció, 
melylycl mind a bárót, mind a minisztert 
határtalan lelkesedéssel ünnepelték.

Azután még számos felköszöntőt mondtak,
Így dr. Hivő Károly ügyvéd báró Vojnits 
Istvánra, Schmause Endrére és a többi ven­
dégekre; Schmause Endre a pénzügyminiszter 
képviselőjelöltre, Uöczö János gazdaember 
bám Vojnits Istvánra; Eresei Péter bihari 
képviselő Zenta városára, Száruk Géza polgár­
mester ifj. Vojnits István főispánra; dr. 
Patzer Mór ügyvéd gróf Tisza Istvánra; 
Pcrjcssy László szegedi iparkamarai titkár 
di'. ‘leleszi,y János pénzügyminiszterre, dr. 
lluszugh Nándor a nagy napi kölclesscgtelje- 
silésro, Vuits János báró Vojnits Istvánra, 
"dnt politikai mesterére, dr. Ellinger Jenő a 
munkapártra.

A miniszter, mert ütött a búcsúéra, pár 
szóval elbúcsúzott még párthiveitöl, kiknek 
lelkes éljenzése cs a zenekar Rákóczi induló­
jának akkordjai kísérték ki fogatához, melyen 
Csákóra hajtatott, hogy vasútra szállva Buda­
pestre utazzék. A képviselők is mind vele 
mentek.

Újabb nehézségek.
— Az országon politikából —

Lukács László béketárgyalásai egyelőre 
mH pontra jutottak. Néhány napi tanácskozás 
'hm a Justh-párt vezére megint visszatért 
Ill0z a tni,r unosuntig ismert kijelentéséhez, 
"lgy a parlamenti béke a miniszterelnök 

1 fid előterjesztett alapon meg nem köthető.
Mi ez az alap? A közvélemény köriil- 

mhd tudja, hogy Lukács László miniszter- 
e nők mindenekelőtt egy évre akarja ellátni 
u véderő szükségleteit, azután meg akar 
•> kötni egyrészt egy demokratikus választó­
jogi reformot és másrészt tető alá akarja 
mzni a végleges véderőre form ot. Azt is tudja 

“ közvélemény, hogy ez az alap feltűnően

hasonlít ahhoz, melyet a Justh-párt most 
már tiz hónapja obstrukciója céljának hirdet. 
KI lehet mondani nagyjából, hogy Lukács 
László azt kínálta Justhéknak, amit ezek tiz 
hónap óta követelnek és erre, az ö saját 
programjukra, mondták ki Justhék, hogy ez 
nem megfelelő békealap!

A Justh-párt ezt az ö különös állás­
pontját természetesen azzal indokolja, hogy 
Lukács választójogi tervezete nem felel meg 
a párt igényeinek. A közvélemény nagyjából 
ismeri már Lukács választójogi tervezetét is. 
Köztudomású, hogy az a választók mai szá­
mat legalább megkétszerezné, hogy általános 
és egyenlő szavazati jogot biztosit és hogy 
a jogkiterjesztést kizárólag csak értelmiségi', 
illetve nemzeti kautélákkal korlátozza. Amit 
Lukács tervez, az körülbelül a legradikálisabb 
reform, mely a törvényhozás két házában s 
a választópolgárok túlnyomó többsége előtt 
még elfogadásra számíthat. Nehéz tehát el­
hinni, hogy a Justh-párt e tervezet ki nem 
elégítő volta miatt tagadta meg a Lukács-féle 
békeajánlat elfogadását.

Hogy a Justh-párt ma mégis ezzel az 
in ügygyei tagadhatja meg sajat békeprograrn- 
j.imik végrehajtását, az eklatánsán bizonyítja, 
mennyire igaza volt Lukács Lászlónak, mikor 
első választójogi tervének visszautasítása után 
azt óhajtotta, hogy már most Justhék is 
konkretizálják a maguk választójogi terveiket. 
Ha ez megtörtént volna, akkor egyrészt a 
kritika bonckéso megállapíthatná, vájjon egy­
általában végrehajtható-e az a reform, melyet 
Justhék olyannyira titkolnak, megállapítható 
lenne továbbá, vájjon Justhék dédelgetett 
tervezete csakugyan különb-e azoknál, ame­
lyeket visszautasítottak, sül megállapítható 
lenne, vájjon a Juslh pártnak egyáltalában 
van-o komoly válasz tójogi tervezete, vagy 
talán csak minden pozitív szándék hiányában 
nyaiga 1 a mindennel szembeágaskodó nogáció 
vesszőparipáján ?

A helyzet egyébiránt a Iáigyalások meg­
szakítása dacára sem mondható reménytelen­
nek. Lukács László nem veszti el türelmét. 
Bölcsesége, leleményessége, erős idegzete 
képesíti őt a békéért való küzdelem folyta­
tására. Pártja is valósággal hősies önmeg­
tartóztatással nyújt törekvéseinek passzív 
támogatást. A közvélemény pedig szintén 
megnyugvással és megértéssel kíséri a tár­
gyalások egyes fázisait. Lassankint oda fejlő­
dik a dolog, hogy a Justh-párt ellentállása 
ad abszurdum részi éleződik. Világos lesz a 
közvélemény előtt, hogy ez a párt semmi 
tárgyi eredményt nem keresett. Mert hiszen 
lm azt kínálják is neki ma, amit tegnap kért, 
az se kell neki. Ilyen körülmények közt pedig 
a Juslh-pártot az a veszedelem fenyegeti, 
hogy eddigi hívei se fogják ezután komolyan 
vonni. Már pedig reménytelen az olyan harc, 
melynek komolyságában többe nem hisz a 
közvélemény.

Ezért, ha vannak is újabb nehézségek, 
a békében még ma se kételkedünk. Ha a 
Justh-párt közérdekből nem hajlandó az 
obslrukciót beszüntetni, Lukács László van 
olyan okos és ügyes politikus, hogy a párt 
saját érdekét kösse ehhez a békéhez. 11a 
aztán úgy lesz a kérdés beállítva, hogy 
Justhék vagy visszaadják a parlament munka­
képességét, vagy az ellen is obstruálnak, 
amit ők maguk követelnek, akkor ebből a 
dilemmából őket csak a béke útja vezetheti 
kifelé.

hiee k. 

Ujra megnyílt a politikai aréna.
Harcias hangok.

A képviselőház ülése.
— Telcfonjelcntés. —

Ndvay Lajos elnök délelőtt féltizen­
egykor nyitotta meg a képviselőház pénteki 
ülését. Elparentálla a dán királyt, megemlé­
kezett az erdélyi viharkatasztrófáról és elő­
terjesztette napirend-indítványát, hogy a Ház 
a véderőjavaslalol tárgyalja szombati ülésén.

Apponyi Albert gróf ellene szól az 
elnöki indítványnak. Javasolja az amerikai 
egyezményről szoló törvénycikk és mentelmi 
ügyek napirendre tűzését. Nem praktikus 
dolog — úgymond — most a véderőt tár­
gyalni. Kéri a kormányt, no lépjen az erő­
szak terére. Elitéii az obslrukciót, de a mai 
viszonyok közt megengedhetőnek tartja. Kí­
vánja a póttartalékosokra vonatkozó szakasz 
kikapcsolását.

Justh (Ipulii : Csatlakozik Apponyi elő­
terjesztéséhez, szomorúan konstatálja, hogy 
Lukács László miniszterelnök — úgymond — 
behódolt a munkapártnak. További küzdelmet 
hirdet.

Lukács László: Ez a parlament beteg. 
Mert nem egyéb beteges állapotnál, hogy a 
kisebbség vezére elkeseredésében, amiért nem 
az ó akarata teljesül, földiája az országren­
det. ü békét akar és nem rajta múlik, ha 
ez nem sikerül.

Esküvő. Spitzer Zoltán kir. pénzügyi 
fogalmazó pünkösd vasárnapján, május 20 án 
délelőtt íéllizkor esküszik örök hűséget Grüner 
Alice, urleánynak Zorn borban, a városi anya­
könyvi hivatalban. A polgári esküvőt délben 
léltizcnkeltőkor egyházi áldás követi a meny­
asszony családjának Csonoplyai-ut 0. szám 
alatti lakásán. (Külön értesítés helyett.) 
Eddig a családi jelentés, melybe bele kell 
szőhi a közélet rokonszenves hangulatát, mert 
Spitzer Zoltán éveken át igazán értékes 
tettekkel tényezője volt a vármegyei publicisz­
tikának.

A szabadkai üzletvezök kíné- 
vezese* A szabadkai uj üzletvezetőség főbb 
tisztviselőinek kinevezése már valóra vált. 
tegnap reggel kapták meg a kinevezésüket 
tartalmazó hivatalos okmányokat. Bernát József 
az uj üzletvezető, Vidacs Károly a helyettes 
üzletvezető és farkas József a forgalmi és 
kereskedelmi osztály főnöke.

Zombori esküdtek. Az esküdtek 
alaplajstromának elkészítése céljából meg­
alakított összeíró bizottság május hó 22., 211. 
és 24 ik napjain, mindenkor délután 11 órakor 
tartandó üléskor veszi föl az alaplajstromba 
a városháza tanácstermében esküdtképes fér­
fiakat. Jelentkezni meghatalmazottal is lehet.
.A* állami tisztviselők családi 

pótléka. A Politikai Értesítő szerint a 
pénzügyminisztériumban már befejezték az 
AHami tisztviselők családi pótlékára vonatkozó 
törvénytervezet munkálatait ős most a király 
előzetes jóváhagyása végett Bécsbe küldték.
A törvényjavaslat az egy- és többgyermekes 
állami tisztviselőket részesíti családi pótlékban.

A zombori tőkekamatadó. 
Zombor város tanácsa közhírré teszi, hogy az 
1912. évre kivetett tőkekamat és járadék- 
adóról szóló lajstrom a pénzügyigazgatóság 
által felülvizsgáltatván, a városi adóügyosz­
tálynál május hó 14-től 22 ig 8 napon át 
van közszemlére kitéve, mely idő alatt a 
felebbezések a városi tanácsnál benyújthatók.

' L.

I ■,

V
i Jf

-I
itt

fi 'Vl

, 1
Lri

] 

'; • i

u,

.1?

; : 
V: I

I V *
1 t

, í

I Ü



G Bácska; Zombor, 1912. május 18.

„jffl

Ilf -

it s 4|li,
lii'CA

A

zolgnl 
. meg-
I ont • •so

ÜXI'lll-

Zombci' vás’os májusi köz­
gyűlése. Zombor város törvényhatósági 
bizottsága május bő Lili-ón, .szerdán délután 
-I órakor rendkívüli közgyűlési, hírt. A köx- 
gy illés tárgyai : I. I.likacs László in. t Y. 
miniszterelnök leirata, melyben úgy a mi i. 
mini miniszterül! sainak kinevezi' h- ól ki,In 
2. A Hűkúczi-szobor.biz o 11sá g meghívása n 
s/oliorleleplczési ünuejiél yre. !! A vár<--i 
tanács jelentése a közgyűlési terv a kijavítva 
s ki tatarozása iránt. 4. A városi kilincs je­
lentése a városi .székház lei: i lévén saííik- 
súgos kitatávozási s mcglésle.-i munkálalok 
végeit leendő intézkedés, u/y az ebből I ■!- 
ineriilö rendkiviiii külH yeiuifk fed-v.c-o iráni. 
5. A városi laii-:ics jc! n *; • a- Kov/ik-féle 
alapítványhoz tartozó Zi-invi utcai ház ebe Iá 
sárii vonatkozó árverési fel tételek im-gálla; í 
lása iránt. (i. A váró i kinn • j jelentése 
21) as bizottságnak cgv városi szálloda 
építésére vonatkozó javaslata iránt. 7. 
varod kilincs jelentése a folyó évben sz "• 
•séges rendkiviiii kataszteri fiivá; -4 |. 
tatásának engedélyezése s a költség 
szavazása iránt. 8. A városi tanács 
a villamosvilágitasi bizottságnak ; 
számadások ellenőrzésével mcyn./olt szám 
vizsgaló bizottság működé . ie k le n,.mikéi-.'. 
vonatkozó javaslata iránt. í). Az ok tu ln r II j ki 
gyász ünnepségei rendező hízni is.ég egy leg- 
,innak megválasztása. 10. A IV'-ldndn bi/.oil-ág

tanács jelentése az I909. t- 
adásának lotái-gyalása cs elf 
A liszt i fői 11 vő - jelönié: e dr 
orvosiudori oklevelének ne

Ezüst meieyegaőa Bús,
és felesége lolyó lió 10-án áldozni-. , 
larlolta meg i-gybeke,'ivének 2-V;k év1’ 
lóját gyermekei es Idler je dl n.-l; 
iészvételével. Az ezüst lakodalma-ek ünne­
pélyes szent misét ha.1 Igáitalc-, amel'y után a 
vendegek barátságos lakomára gyüké!; ös-ze 
az ünneplők vcndegszerelö huzáuá!.

29 fők Celzius. A (leiek fagy -s 
széniek az idén iiavam-sak rácáfolta!;' a 
nevükre. Délben 29 2 fokot mulatott a hőmérő 
• g'lxiiis szerint s este kánikulai orkán robo 
gólt el a város fölött, kevés csövei, ti,; nagy 
porlörgoteggel. A meteorológiai intézd 
.jelentése szerint különben változékony, szeles 
idő várható, :-ok helyütt osövei vagy zivaiur- 
*'d es liűsiilyedcssul. Siirgönyjőslá:--: Vállozc- 
koi,y, szeles, sok helyűit csapadék, zivatarok, 
hűvöse hl).

SzcBeiatórüismlbím a bácskai
nabob. Dungyerszky (.ívok iá. az ismeri 
facskai nabobot, akinek nemrég Ihulapeslen.

, a napok- 
llohonczv 

... családja

elemi iskolai tankönyvük megii'ásánál megyénk 
viszonyait különös figyelemmel tárgyallak, 
szíveskedjenek azokból I - j példányi tanul 
mányozás céljából , Pibbi elmemre küldeni. 
Kérésemet isméleh • vagyok Szabadkán, 
„Polgári fiúiskola“, 1912. május Ili. Ka; larsi 
üdvö/.lcllel Zalskó A Ijós. az „Állami Tanító­
egyesület " jegyzője.

Ki aEenj’1 k^Socsai fcispap lenni?
A kalocsai lő -gyházm eve két szemináriumába 
folyamodó ifjak föl\ 
évben július hó 2-á; 
bivalásl érző és a
osztályai
erkölcsű
levelid.
Vádival

'I, li vizsgálata a folyó 
lesz, az egyházi pályára- 
főgimnázium IV Vili. 

a járó, izgalmasán tanult), jó- 
tás ép ege- f’gii pályázok kereszt- 
időközi Hadai és orvosi bizonyít- 

fölszci-.'ll l'dpimodványukat június bő 
10 az érs ki hab ághoz nyújthatják be. A 
pályázók közül ázol kik június hő 2(1-ig 
tagadó választ nem kapnak, a tanév végén 
kap d iskolai bizon.ilváitnyal diáivá július 
hő J-én délelőtt áz I rseki irodában személye­
sen jelentkezhetnek.

F asomboi1 i. iparos dalárda 
bájéi sstélyc. Sz anbaton este 9 .órakor 
az iparoskor liv.lyisi-g-'bon összprúbával egy hő­
kölöd h izi estélyi i-. időz az iparos dalárda. 
Vemlej-Kiet szívesen iáinak. Helépődij nincsen, 

föífxora „B ••csmsrjygi Függőt- 
(»Méz. I la jobb dolgunk nemSens'ég4

szám­ a „Bácsim-}.ívni Iái.
ul. 1:1 ! jilái/ilUlíi ól, üli :i Lili ín;
’ószláv j miveliink ci-Mü|, 1 •uvilt-

iráni. egy ciki; lek áll ;; Hall
lünkül. 1 minek írjuk mt1 g c-zi
János j rendin mvgi -li,:i fiija 1

.... 1rí oson 1
f-iiség" egy kori szór!.

na’

az l'.rdélyi borozóban volt alíérin 
ban pedig a pécsi gyorsvonatén 
Gedeon volt képviselőt inzullálla : 
egy bécsi szanatóriumba inleninlla.

Zombori lisztek «SijfSwéssete,
A zömbori helyőrség tisztikara és a lövész- 
sporl iránt érdeklődő polgárság május hó 
24 én, kedvezőtlen idő esetén :'5 én délután

ka leüld
iránt »)

most mink is Idekurjalhalnüiik a váiosl 
'Ilenség“ állal dkövetell 
y ezt erőnek erejével 
az inkollégiális laptárs 
kiollózása miatt. Ámde 
mi. hisz szépen sorra- 

„liácsmegyei Fiiggel- 
sztöje. A Zomborban 
i Függell, nség“ is fog 

' 8/oinzö, bajai főispán 
volt a cin)" : „Szemző 

A vilik egyébként súlyos 
a főispán ellen. Szem, ö 
' ellen rágalmazás és 
sajtópert indítóik Az 
a a szegedi törvényszék 

okban 
d meg

xvrzosógel Iingd Jenő 
li) vállalta, aki annak

.megjelenő „ Pacsim.j.' 
Jallxozo!I annak ideg 

j ügyével. A cikknek , 
í Gyula Idaiiőzk lása" 
í vadakat Jarlalmazott 
I Gyula a cikk szerzi j 
j becsületsértés mini! 

ügyet .sz, nein11 tárg; al
• esküdib ! "ága. Szí in

j lliondol( i ■ kiépáni ; 
j a tárgyaláson A ed. 

zomburi 
idején s: 
gdlenséy 
ügyész i; 
védő in i 
cslditbszi 
Idle a \ 
én-ál veit 
non érez

') Gyula, aki a n; 
lásáiól, nem jef

dl ! I;' \

szabályait most lmgytá jóvá a m. kir. föid- 
mivelesügyi minisztérium. A tenyésztő-egylet 
még a múlt évben Bajorországban 2"iii-li 
lisztaverü siemcntuli tenyészbikát vásárolt 
Nyolc drb tenyészbika részére az egészség- 
ügyi és szakküvddményclmck teljesen meg 
telelő modern istálló építését liutározlu d. 
lnliolV József, a varmegyei gazdasági egyesület 
ügyvezető titkára folyó hó 12 én az istálló 
éjül kezesről hosszabb szakelőadást tartott. A 
közgyűlés az előadó tervét elfogadta. Kifogadta 
a választmánynak a telekvásárlásra vonatkozó 
javaslatát is. Kihatározta, hogy minden tag 
részére islállókönyvcl ad ki, amelyben az 
alap és házszabályok és az összes a törzs­
könyvezésre vonatkozó adatok ben foglal lat- 
nak. Az egylet 1913. tavaszán fejöversenyt, 
1913. január 1-1.öl próbal'cjcseket rendez, ,-t 
magyar kölcsönös állatbiztosító társaság m’int 
szövetkezel kebelében a helyi fiókot létesíti. 
Az egylet humánus érzékére vall azon hatá­
roznia, hogy kiki 1-1 drb lenyészállalu után 
2 2 koronával járul hozzá Koscher János
lel iá li kárának meg téri léséhez.

Városok vallásfelekezetek
szerint. A magyar városok statisztikai év­
könyve, amely nemrég jelent inog Thirring 
Gusztáv dr. egyetemi tanár, a fővárosi sl,-f- 
tis/.tikai hivatal igazgatójának szerkesztésében, 
érd -kos adatokat közöl a magyar városokra 
vonatkozólag. Pontosan mulatja ki a könyv 
a m jiesség megoszlását a liitfelckezclek 
szoi-íiit. A törvényhatósági városyk közölt a 
legtöbb zsidó Nagyváradon van: 12 294
legkevesebb Kelmoc- és Bólabányán, almi 
csak 93 zsidó lakik. Mig Pozsonyban 7110, 
Miskolcon 8551 zsidó van. A könyv még az 
1910. évi néjiszámlálásl' vessz! alapul, de 
azóla természetesen a lakosság aránylag már 
növekedett. Római kalholikus legtöbb van 
Szeg, den, 91,917. Az analfabéták számában 
Szabadka vezet, ahol 21,483 analfabéta van. 
Kxi követi Szeged, ahol 16,971 van.

J<

volt a „Bácsmegyoi l-’üg- 
vadal Gergies Károly dr. 
A halai segédtanfeiiigyelő 

i meg a tárgyaláson. Az 
üieg mikulása után az elnök ismer- 
iral-'l. A vádir.i'l föio!vasasa ogv 
;enyb .1 vádlóit sc'íjcdtan/i liii/ij- l(i 
in,nníl LitnösncJi, mert a eile et nan 

irta, Imiiéin ri/i/ nuÍAÍi: lajdnl vágta Kgyébldnt 
vikkle n le.4.:!! vádakra vonatkozólag k rte 

a bizoiivilas. dr mielését. Miután a vád,ott 
előle 
hozz

fölötte 
dij 2 korona.

összhíáciüiji. Az
danára annak, hogy7 

folyt le elég szcji 
he, nmeivel tisztán

3 órakor a. Silóira erdőben a 
téren dijlövészetet rendez, mi 
élénk az érdeklődés. Nevezési

G^ertvielettsip
oszivaei gyermekna|i 
a legnagyobb csendben 
eredménnyel fejeződülI 
az oszivaei in irányok lebilincselő" kedvessé­
gének köszönhet a rondezöbizoll:-ág. A gyer- 
meknapi gyűjtésre a következő böigyck’'vál­
lalkoztak'; Szántó Frénke, Weisz Eugénia 
Bikiezki Ivánka, Oláh Aranka, Rózsii ■ Vidó, 
Varga Irén, Worlmaim Anna, 1',-vny Katiik,a’ 
is Aranka. Hotleszheímer Erzsiké, Kality Lyn- 
bm;i. Szívj mse v Kovinl-a és Köln Klíus. ’ A 
gyűjtés eredménye 119 korona 20 Idler.

fílfírrt KBcíCSIirUfíCqyiSí Ííarg- 
ItönywiPŐihoa>. KíMkéi-tok n ' következő 
Mirok közlésére: A Rács-Bodrog vármegyei 
általános tanítóegyesület központi" választ- 
luanya legutóbbi ülésén azzal tűzölI meg. 
hogy: „Az elemi népiskolai tankönyvek egyse- 

i*';". l i,I"i 'ételről az egyesülőt legköze- 
1,-1,111 közgyűlésén évlekozzom. Kzokból tisz­
teletű*! kérem mindazon karlársakat, akik

í jéi mit.

János ka!oe-ai 
leiepén lemiiá

övö- t lemploméjiil
(10(10 koronává

ß weoií- „;di

■ a vádhatóság kéjivisdöje is 
"sag elrendelte a valódiság

I !:in[>olt;i a tárgyalást.
■ 3om Zentán. Cscrnoe!i 

’ "sek Zenián a mmikásliázak 
h Ot és jiléhániát épittel. A

a földmivdiea’igyi miniszter 
hirii.lt hozzá.

jegyző ügyvédi
visszája, i a T Alajos dr., Veprőd község 
jegyzője f'Ivó lm 14-én a liudnjiesti ügyvéd 
vizsgaló bizottság elölt az ügyvédi vizsgál, 
sikeresen lei.-ip-,

Hét'i'Sií}s. üzv. Prokopp (1 yörgyné 
sziil. Jellmann I."opoldina május Klán déli 
1 órakor, életének 7G-ik évében jobblétre 
szenderült. Teme.tóso 18 án délután '/45 
érakor lesz a (Minis Benő utca 8. sz. a. 
levő gyászháxb I.

Zornboti'* város fája.Zombor város 
tanáé,-a a város folyó évi tűzifa szüksége lé- 
mk biztosítása iránt az ajánlati verseny­
hi rgyn las június hó I én Kalinovils Szaniszló 
^* ! ű tanai nnk hivatalos helyiségében d. e 
10 érakor fog moglarlaliii. Ajánlat teendő 
!iU0 kiibmeti'r eserlára es 500 köbméter 
biikklara.

74 kerényi szaewasmarba. 
tenyeszlo-egylelpöl. A Rács Bodri a 
varmegyei gazul mági egyesület fiókját képező j 
licronyi szarun narlialenyésztö-egylet ului -

FENYVESI SAROLTA íűzőkészitő Bajáról 
iaájus hó í8-án Zomborbaa lesz, kéri a
liölgyközönséget, illetve mélyen tisztelt vevőit, 
kiknek kivan-ágára szívesen teszi tiszteletét, 
bogiba óhajtanak nala líizőt rendelni, szíves­
kedjenek bajai címére, vagy Hirth János ur 
és Bt-fíe Évi divatüzlete Zombor (Kossuth 
ifea, h'aleioiic-liáz) elmen vele tudatni. * ;>

Ä szerb dalárdák együttes 
hangversenye.

A zom bori gór. kel. szerb egyházi, 
valamint a gör. kel. szerb polgári dalárdák 
vezetőségének nem első kísérlete, hogy együt­
tes karok bemutatásával kcdvcltosse meg 
vámsunk közönségével a dalt s a dalárda 
tagjaiban a nemes és u tógon dől at nélküli 
ambíciót fokozza. Áldozó csütörtökön igen 
neves egyházi zeneszerzők szerzeményeiből 
mutattak be a dalárdák külön-külön számo­
kat, akiknek a neve elegendő arra, hogy egy 
zenei Ízléssel bin) varos közönsége háromszor 
olyan nagytermet, mint a városházáé, zsufulii- 
sig megtöltsön. S mit láttunk, a hangversenyen 
üres tátongó széksorokat.

Közönségünknek a nemes és szép iránti 
ily nagyfokú úrzoklolonségo egyenesen meg­
döbbentő. Hogy a szórakozás elöl a közönség 
men zárkózik cl, kiálló bizonyítéka az, hogy 
a ka vélni za k naponként zsúfoltak, a korcs 
mák hemzsegnek a különféle asztaltársaságok 
beltagjainak dikeioitói s mindenfelől zeneszói 
hoz felelik a szellő, ha a város legkisebb 
utcájába is betévedünk, ahol az alkohol 
fogyasztásnak cégére van. A városunkba 
tévedő ölödrangti cirkusz busás nyorenióny- 
nyel zárja, előadásainak sorozatát, de a kul- 
Uuintézményeink csak tengődnek, mert nines
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meg sem az erkölcsi, sem az anyagi támoga­
ss, amellyel a nemes és kulturális céljuk 
elé toluló nehézségeket elgördithetnék.

A két dalárda vezetősége s annak elnökei 
<]r. Lallosevits János és Czveits János, főként 
Czveits György karmester lelkes fáradozása 
s a tagok kitartó szorgalma, magas szín­
vonalon álló hangverseny részeseivé tette 
azokat, akik a hangversenyt végig élveztük s 
megvagyunk győződve, hogy a tegnapelőtti 
eléggé el nem ítélhető közöny a nemes szóra­
kozást kereső dalosokat nem kedvetlenül el, 
hanem csak fokozza ambíciójukat, mert az 
egyes számok után fel-felhangzó tetszészaj 
meggyőzhette őket, hogy akik ott voltak, 
érezték a dalvarázsát s méltányolták a fárad­
ságot nem kímélő szorgalmat.

BACSKÁ.
514. szám. 1912

HIRDETÉSEK.

A ZOMBORI VILLAMOS TELEP
r T

VÁROSI IRODÁJÁT
A TREFORT-UTOÁBÓL

BASA-UTCA 1
3- SZÁM ALÁ HELYEZTE ÁT.

ladó ház.
Flórián-utca 11. száma 
ház eladd. Bővebbet 
a kiadóhivatalban.

Árvérési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

I,X. t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a zom bori kir. törvényszék 1911. 
évi 11212., 12210. számú végzése következtében 
<lr Guttmanu Zsigmoud zom bori ügyvéd által 
képviselt Zom bori Hengermalom javára 2500 
és 800 korona s járulékai erejéig 1911. nov. 
hó 29 én foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján lefoglalt és 4000 koronára becsült következő 
ingóságok, ti in.: lovak és billiók nyilvános 
árverésen eladatuak.

Mely árverésnek a zom bori kir. járás­
bíróság 1911. évi V. 1787,7 sz. végzése folytán 
3300 korona tőkekövetelés, ennek 1911. évi 
augusztus hó 31 napjától járó ti % kamatai és 
eddig összesen 27ti kor. I b fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig Zom borban 
Eötvös József-körút 25. leendő eszközlésére 
191íi- évi május hó 30-ik napjának délelőtti 
9 órája batáridőül kitűzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében kész­
pénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek szükség 
esetén becsáron alul is el lógnak adatni.

Zombor, 1912 évi május hó 8-án.

Styrum Mór,
kir. liir. végrehajtó.

Eladó
Brkics Gávra tulajdonát képező, 
Cser ven ka külvárosban levő, Nemes- 
militicsi-utca 27. számú lakház (három 
utcai szoba stb), 400 CZI-ölnél nagyobb 
beltelekkel, kerttel szabad kézből

Tudakozódhatni: PavkOVÍtS György
szerb plébános urnái Zombor, Rákóczi-ut 
53. szám alatt. 3_1

SCHÖN ADOLF
könyv- és zeneműkereskedésében az összes 
irodalmi és zenemű újdonságok kaphatók.

SCHÖN ADOLF
könyv- és zeneműket eskedésében az összes 
irodalmi és zenemű újdonságok kaphatók.

®r ÍZLETES

Házi KOSZT
kapható május 15-től kezdve

SERES ANTALNÉNÁL
Rókus-utca 33. sz. l0-6 -------

988. szám. 1912

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

1,X. t. c 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a budapesti IV kér. kir. járásbíróság 
1912. évi Sp. VII. 302. szánni végzése követ­
kezte. ben hivatalból képviselt Szénássy és 
Hoftmaun s t. javára 534 korona 85 fillér s 
járulékai erejéig 1912. évi április hó 23-án 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
lefoglalt és 1580 koronára becsült következő 
ingóságok, u. m.: bútorok nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a zom bori kir. járás- 
bíróság 1912. évi V. 599/2. sz. végzése folytán 
534 kor. 85 ül. tőkekövetelés, ennek 1911. évi 
december hó 30 napjától járó 5 % kamatai és 
eddig összesen 78 kor. 70 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig Zom borban 
Eötvös József körút 35 leendő eszközlésére 
1912. évi június hó 1-ső napjának délutáni 
3 órája határidőül ki tűzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-c. 107. és 108. § a értelmében
készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek 
szükségeseién becsáron alul is el fognak adatni.

Zombor, 1912. évi május hó 8 án.
Styrum Mór,

kir. bir. végrehajtó

mm,

• • ? 9
©B E R M A L A S R. .

Gondolja meg jól, hogy bérmaajándéknak legszebb, legolcsóbb és maradandóbb ajándék egy jól kiszabályozott 
zsebóra lánccal, arany karkötők, Ékköves gyűrűk, nyaklánc, amulettek stb. ékszerek, mely rengeteg nagy választékban,

űsletdtlielyesés raiatt
a legolcsóbban, jótállás mellett beszerezhető:

STEBLER ANTAL
*—1 órás- és ékszerésznél ZONIBORBAff.
Régi tört óra és ékszer aranytárgyak újra

becseréltetnek.

Pá­
ti

«2

CP
m
o
(ff

&!■

Javítások saját műhelyemben azonnal és jól végeztetnek.
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Passauí gépgyár ás vasöntöde
szállítja a legjobb benzinmoto­
ros csépi ők őszié tok et. y^öz- 
oséplőket. stabil benzin­
motorokat, jótállás és legkedve­
zőbb fizetési fel lélelek mellett.
Nagy Képes árjegyzékkel bárkinek ingyen 
szol";|l a magyarországi vczérképviselő

J? a )k $5, c s. O s 25 le ú t
Budapest, VI., Nagymczc-nlca 49

••• '-öv éti tők cl i fa -1

Teljes tégla­
gyári Leren- 

:: dczfseli.
14 <

A szalonban és a gyerinekszobában 
mindcniilt olt legyen, meri; kicsinyt, 
és nagyot, fiatalt és öreget, szegényt 
vagy gazdagot egyaránt mesésen 
szórakoztat. : : Mindenütt kapható.

\R.A 1 KORONA. 25-7 
Gyárija : a „Cserépgyár" R.-T. Kisleányán

Minden nagyobb városban állandó bi­
zományi raktárt óhajtván fimtartani, 
e eo.ra óvadékképes és agilis képvi- 

. sclökcl keresünk. : ;
A bukaresti i.elefonezá- -83

j

vmr*

I H G- T E 1T
l<al’ «‘íty pompás bangverseny-beszélö- 
Kopel, Im II) lemezt vásárol L’(l forintérl, 

de csakis * .

WÁöfJEE
Budapest, József-körut 15. szóm.

Okvelbm kérje,, lemozjegyzékel. Javiló 
umbcly. Klőnyíis lemezesére !

uaii WUii.l a

EH,-
„K<‘ÍI-Lakk“-nál jobb máz nincsen 
Asszony mondja: ez a kincsein!
A padló úgy fénylik tőle 
Nem is kell sok máz belőle ;
Kevés munka, semmi kín,
Barna, vagy porszürke s/in, 
Figyelmet csak arra tegyen,
Hogy az mindig „Kei!-Lalik“ legyen!
Ajtó, mosdó, ahlakpárkány
Oly fehér lesz mint a márvány,

Ha fehér „Keil-Lakk“-ot veszünk,
8 vele mindent jól befestünk. 
Konyhabútor, asztal, szók,
Itt van „Keil-Lalik“ azúrkék,
Kerti bútort fessünk zöldre, 
Gyermekeknek örömére.
„Keli-Lakk “-hol van minden szín, 
Kék, piros, zöld-rozmarin.
Szóval: ház vagy nyárilak,
Mindig legyen olt „Keil-Lllkk“! S

Mindenkor kaphatók: 8—8

Weidinger S. és Zs. cégnél Zomborban.
Baes: Resell József. 
Hódság : Raliséit Ede. 
Kiila: Réesei Miksa. 
Petróe : Grósz Mór.

Szabadka : AVaehsmaim Jenő és Tsa. 
Titel: Nonnen maciiét* Endre 
Uj ver busz : Se Id I Nándor és fia. 
Zsablya: Fischer Mayer.

Kitüntetések:
Arad
Budapest
Belgrad
Lovrin
Berlin
Lngps
Nagybecskerek
Nagyvárad
Pozsony
Pécs
Pancsnva 
Szófia 
Szeged 
Szatmár 
Szabadka 
Temesvár 
Veszprém 
Wien 
Zenta

V V FAJTOJÁSOK ! 2
Reitter Oszkár főkapitánynál,

_____NAGYBECSKEREKGN kaphatók.

11

Elsőrendű Angliából hozatott fajtiszta telivér
»«fehér Orpington
Hófehér W .romlotté (amerikai kitűnő téli tojók)
Fekete Langsán 
Kendermagos Plimiit ltoeks 
Sárga orpington tynk ; továbbá 
Hófehér óriási pekingi kacsa

® ti 
* Ä S 
- s5

J ©e ^ c

Rázásmentes biztos csomagolás, faládákban ingyenes!!
gr ~ ÁLLAMI MAGIT AH VMi tVIEIt. -Tp(J

Legelső győzelmi dijak, — hazai és külföldi legelső és legnagyobb kitüntetések

Őszi szállításra fenti állatokon kívül nagytestű angol emdeni 
libák is előre megrendelhetők. — Darabja 25 korona.

•iwwnr*ii.'i«ícTWura*i

<A> órák.ékszerek
GKítblOPONOK = LEMEZEK m
1 14 SÄ.3» I <„ Jb V., I-J 2 jfci" Ííj ^

10 évi jótállás melleit = ^ ^
Magyarorszavton legoktscUbc:? kaphatók 11

~ rém I6238F I
CHRONOMC-rERESfiUÖSfiS 6YHRI NaGYfWXMKÁB/VN 0

SZ6SE9. Dugonics tér ii/R. |
Számtalan ekvmerálewl. Órdjavilások 5 in jótállás míM. íj

KÉPES ÁRJEGYZÉK INGYEN ÉS QÉRMENTVE Ú
-cs .ura-.;* K'ta re-a-a íi-aatJ

Kincset ér' 18 
Tordy-léle Hollandi 3 M\] ÍB3
mivel nemcsak hashajtó, hanem egyúttal étvágy- 
javító, gyomorlisztité, emésztést elősegítő, bél­
működést szabályozó, nemkülönben a legmaka- 

esabb gyomOrbajOK is segít.

Csomagja (kb. 10—12-szeri használatra) 50 fillér.

Minden gyógy tárban kapható.

A SZÉNSAVAS ÁSVÁNYVIZEK
KIRÁLYA !

ÖZEv-^X.!Ed,X1_<íX.2E^ ; 15—14

RáCZITS * CZVRKÜSITS
nagykereskedő cégnél, ZOMBOR.
Ezenkívül minden jobb fűszer- és cscmcgeűzletbcn.

LAPUNK 
KIADÓHIVATALÁBAN 
EGY Jó HÁZBÓL VALÓ FIÚ

TANONCZUL
FIZETÉSSEL FELVÉTETIK
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Meghívó
A bápsmartonosi szerb íöldmive- 

leli szövetkezete (szövetkezet korlátlan 
felelősséggel) rendes közgyűlésére, mely 
1912. május hó 27-én délután 
2 órakor a szövetkezet hivatalos 
helyiségében a következő napirenddel 
tartatik meg :

1. A közgyűlési jegyzőkönyvvezető és 
két jegyzőkönyvhitelesitő megválasztása.

2. Az igazgatóság 1911. évi működé­
séről szóló jelentése.

3. A felügyelő-bizottság jelentése.
4. A zárszámadás jóváhagyása és az 

igazgatósági választmánynak, valamint a fel­
ügyelő-bizottságnak felmentése.

5. Felügyelő-bizottsági tagok megvá­
lasztása.

6. Igazgatósági tagok megválasztása.
7. Kiküldött megválasztása a központi

gyűlésre.
8. Könyvelő megválasztása.
Kelt Martonos, 1912. május hó 15 én.

Csongradacz Szvetozár,
elnök.

Zombor, 1912. május 18

Házeladás.
Thököíi-utcai bér- 
házam, mely bármi­
féle vállalatnak, 
gyártelepnek, ven­
déglőnek, fakeres­
kedőnek, ga^dász- 
nak, borkereskedő­
nek alkalmas, sza­
badkézből kellemes 
fizetési feltételek 
mellett eladó. ::

TELTSCH GÁSPÁR
ZOMBOR. *—8

SH)/1!) 12. szám.

Árverési hirdetmény
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881.

1 bX. t. o. 102. § a értelmében ezennel köz- 
liirre teszi, hogy a pestvidéki kir járásbíróság

■ ‘II évi Sp II 1830 számú végzése követ­
keztében hivatalból képviselt Francois Lajos s 
1 Jávára 216 kor. s járulékai erejéig 1912 évi 
március hó 2 án foganatosított kielégítési végre 
mijtas utján lefoglalt, és 2170 koronára becsült

■ "'étkező ingóságok, u. in.: bolti áruk nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zumbori kir. járás- 
■'iióság 1912. évi V. 272/3. sz. végzése folytán 
- Li kor. tőkekövetelés, ennek 1909. évi 
,lllius hó 9-ik napjától járó 5 % kamatai és 
'’miig összesen 66 kor. 90 fillérben bírói lag 
mar megállapított költségek erejéig Zom borban 
8zentháromság tér leendő eszközlésére 1912.
' * , MÚjux hó 31-i/c napjának délelőtti 
!> órája határidőül kitűzetik és ahhoz a 
■‘'mi szándékozók oly megjegyzéssel hivat- 
"•vk meg, hogy az érintett ingóságok az 
l8°l- évi LX t. e. 107. és. 108 §-a értel­
metlen készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
'getének szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Zombor, 1912. évi április hó 30-án.
Styrum Mór,
kir. bir. végrehajtó.

cJCiróetmény.
A Bács-Bodrog vármegye közigazgatási bizottsága részéről áttett iratok 

szerint a m. kir. kereskedelmi miniszter által 32035/1. A. 1911. sz. a. a 
gombos—vajszkai ármentesitő és belvizlevezetö társulat javára a Bácsordas 
község határában árvédelmi célokra szükséges ingatlanokra elrendelt kisajá­
títási eljárás során a nevezett ármentesitő társulat és a kisajátítást szenvedett 
földtulajdonosok között a kártalanítási árra nézve egyezség létre nem jővén, 

a kir. törvényszék a Bácsordas község határában fekvő s a kisajátítási 
összeírásban tüzetesen összeirt ingatlanokra nézve a kártalanítási eljárást az 
1881. évi XLI. t. c. 4(i. §-a értelmében elrendeli.

. Á ^’sajátított és kártalanítás tárgyát képező földterületek a jóváhagyott 
kisajátítási terv és összeírás szerint ezek : a bácsordasi 612. számú betétben 
Menráth Jánosné sz. Kobetics Anna. Kobetics József, Folk Mátyásné sz Ko- 
betics Mária, Pécs Lászlóné sz. Kobetics Katalin, Resell Józsefi!é Kobetics 
Rozina, Kobetics János, Schuneder Mátvásné Kobetics Teréz és kisk. Kobetics 
Károly tulajdonául felvett 9222. hrsz. ingatlanból 24 [1 öl, a 9222/1. hrsz. 
ingatlanból 24 Q öl, 9226/2. hrsz. ingatlanból 66 Q öl, és 9226/3, hrsz. 
ingatlanból 156 □ öl, az 1734. sz. betétben Kaszt Péter tulajdonául felvett 
9225/1-a hrsz. ingatlanból 93 □ öl, az 1735. sz. betétben Kaszt Teréz 
férj. Gillmann Mártonná tulajdonául felvett 9225/2. hrsz. ingatlanból 293 | i öl, 
a 371. sz. betétben Braunstein János (nős Hajek Mariannával) tulajdonául 
felvett 9229/2. hrsz. ingatlanból 109 □ öl, az 1122. sz* betétben Butsch 
Jakab, Butsch János, Weimann Jánosné sz. Butsch Anna, Zweig Boldizsárné 
sz. Butsch Apollónia és Guszler József né sz. Butsch Katalin tulajdonául 
felvett 9230/2. hrsz. ingatlanból 180 Q öl, 9230/3. hrsz. ingatlanból 284 Q öl 
és 9230/3. hrsz. ingatlanból 284 [j öl, — az 1094. sz. betétben Komád 
Jánosné Wagner Verona tulajdonául felvett 9233/2. hrsz. ingatlanból 31 Q öl, 
az 515. sz. betétben kiskorú Baumann Katalin tulajdonául felvett 9234/2. és 
9234/3. hrsz. ingatlanokból 31 és 55 Qj öl, — az 1009. sz. betétben Weber 
Mihály (nős Müller Katalinnal) tulajdonát képező 9237/2. és 9237/3. hrsz. 
ingatlanokból 94 és 115 Q öl, — a 221. sz. betétben Züpf József (Szikinger 
Magdolnával) tulajdonául felvett 9238/2. 'és 9238/3. hrsz. ingatlanokból 62 
es 82 Qj öl, az 1081. sz. betétben Zäpf Józsefné Szikinger Magdolna 
tulajdonául felvett 9241,2. és 9241/3. hrsz. ingatlanokból 95 és 130 □ öl,— 
a 387. sz. betétben özv. Komád Györgyné sz. Szikinger Teréz tulajdonául 
felvett 9242 2. és 9242/3. hrsz, ingatlanokból 103 és 130 QJ öl, — az 1037. 
sz. betétben Gausz Péter né sz. Hungas Anna tulajdonául felvett 9245/2. hrsz. 
ingatlanból 261 Qj öl, — a 278. sz. betétben Au er Komád (nős Baumann 
Magdolnával) tulajdonául felvett 9250/2. hrsz. ingatlanból 167 Q öl, — a 
992. sz. betétben Keller Ádámné sz. Kon rád Teréz tulajdonául felvett’6985. 
hrsz. ingatlanból 131 | } öl, —- a 600. sz. betétben Komád Jakab (nős Jäger 
Erzsébettel) tulajdonául felvett 6988. hrsz. ingatlanból 132 Q öl, — a 815. 
sz. betétben Kon rád Fidél (nős Jäger Teréziával) tulajdonául felvett 6989. 
hisz. ingatlanból 132 □ öl, — az 1016. sz. betétben Schösser János tulaj­
donául fölvett 6992. hrsz. ingatlanból 180 Q öl, — az 1007. sz. betétben 
Hack Józsefné sz. Striber Magdolna tulajdonául felvett 6993. hrsz. ingatlanból 
174 □ öl, — az ->5S. sz. betétben kisk. Auer Teréz és Magdolna tulajdonául 
fölvett 6996. hisz. ingatlanból 299 Q öl, a 6997. hrsz. ingatlanból 308 □ öl 
és 7000. hrsz. ingatlanból 305 Q' öl, — az 1002. sz. betétben Baumgartner 
Györgyné sz. Teringer Anna tulajdonául felvett 7001. hrsz. ingatlanból 316 
n öl, — a 691. sz. betétben Hauser Ferenc (nős Oszt! Júliával) tulajdonául 
felvett ingatlanból 161 [ ] öl, — az 54. sz. betétben Ritter Simon (nős Kon vád 
Magdolnával) tulajdonául felvett 7005. hrsz. ingatlanból 148 Q öl. -- az 
1105. sz. betétben Kuntner József (nős Kon rád Reginával) tulajdonául felvett 
7008/1. hrsz. ingatlanból 92 □ öl, — az 1 104. sz. betétben Kunter János 
(nős Nettinger Júliával) tulajdonául felvett 7008/2. hrsz. ingatlanból 115 
I I öl- — ű 958. sz. betétben Matheis Józsefné sz. Fátli Terézia tulajdonául 
felvett 7009. hrsz. ingatlanból 97 Q öl, — az 1061. sz betétben Rumbach 
Mihály, dr. Hol bau er Mihály és Willmann Mátyás tulajdonául felvett 7020. 
hrsz. ingatlanból 693 □ öl, - - az 1035. sz. betétben ’ Hungarscb Genovéva 
tulajdonául felvett 6876/2. hrsz. ingatlanból 47 Q öl s a 6877 2. és 6877/3. 
hrsz. ingatlanból és a 6877' hrsz. ingatlanokból 899 és 97 [] öl s a 6878 2. 
hrsz. ingatlanból 97 \ j öl, — az 1158. sz. betétben kiskorú Szigfrid Irma, 
Mihály, Sebestyén és György tulajdonául fölvett 6882/1 —a hrsz. ingatlanból 
4-0 [ J öl, a 6883/1—a és 68831 — h hrsz. ingatlanokból 415 és 28 öl, 
6883/3—a, 6882/3—a hrsz. ingatlanból 40 i ! öl, s 6883/3—a, 6883-3 —b 
hrsz. ingatlanokból 432 és 30 □ öl, — az Í139. sz. beiéiben Komád Jó­
zsefné sz. Kon rád Margit tulajdonául felvett 6882/2 —a hr. sz. ingatlanból 
54 Q öl, s a 6883/2—a, 6883/2—b hrsz. ingatlanokból 847 és 94 [ J öl, — 
az 1098. sz. betétben Butsch István né sz. Birli Teréz tulajdonául felvett 
6885/2., 6885/3: hrsz. ingatlanokból 638 és 14 Q öl, s a 6886/2. hrsz. 
ingatlanból 66 | j öl, — az 1168. sz. betétben Grünbaum Péterné sz. Birli 
Magdolna tulajdonául felvett 6887/2. hrsz. ingatlanból 62 [ j öl és a 6888/2. 
hisz. ingatlanból 766 Q öl, — az 55. sz. betétben Reihnert Jakab és neje 
sz. Bertrán Katalin tulajdonául felvett 6891/2. hrsz. ingatlanból 1064 (j öl,—
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Zombor, 1912. május 18.
* ÍÍ®' sz: *fil]i Tamás (nSs Brandt Katalinnal) tulajdonául felvett
68J2/2— 1., 6892 3. hrsz. ingatlanokból 487 és 192 Q] öl, — a 45, sz. be-

E',Sele Józset (nős Butsch Magdolnával) tulajdonául felvett 6894/2 
>894.1 hrsz ingatlanokból 487 és 192 Q öl, - az 1742. sz. betétben 

Hutterer József (nős JJaumann Annával) tulajdonául felvett 6895/2 6895/3
hrsz. ingatlanokból 993 és 159 Q öl, - az 596. sz. betétben Bi’rli vidám 
(nős Francz Erzsébettel) tulajdonául felvett 9090/2. hrsz. ingatlanból 28 ÍH öl,
nnn1r7(??ti'LSZ' betétbeD Weimiianu Ádárnné sz. Francz Teréz tulajdonául felvett 
90. 7,1. hrsz. ingatlanból 30 [j öl, - az 1665. sz. betétben Rechner Jó- 
zsetne sz. Francz Katalin tulajdonául felvett 9097/2. hrsz. ingatlanból 30 
LJ ö ' ” az l(i64- sz. betétben Schvendemann Mártonné sz. Francz Éva 
tulajdonául fölveti 9097/3. hrsz. ingatlanból 30 Q öl, - az 556. sz. betétben 
Auer Antai (nős Duhacsek Júliával) tulajdonául fölvett 9098. hrsz. ingatlanból 
32 [J öl, — az 1087. sz. betétben Lang József (nős Stein Terézzel) tulai- 
cin,múl leivel, 909!) !,,•=* ingái],„ból 35 Q öl, - a 64. ez. beiéiben Kom«
János tulajdonául telvett 8757/1—2. hrsz. ingatlanból 100 és 145 rí öl__
az 1004. számú betétben 8760. hrsz. a. kisk. Baumann Katalin mit férj 
Ma he,sz Janosnei javára irt és illetve a kisajátítási összeírás szerint részben 
Muller Janos tulajdonaként is feltüntetett ingatlanból 98+68+98+68+1 76+122
+1 01 * ~ f251' s,z' he,étben Eisele Gergely né sz. Auer Anna tulajdonát
képező 8/61/1—2. hrsz. ingatlanból 157 és 196 Q öl, — a 250 sz betét- 
ben Auer Ferenc tulajdonául felvett 8766/2—3. hrsz. ingatlanból 245 és 
. V- , , es a sz. betétben Haller Jáuosné sz. Auer Magdolna
tulajdonául felvett 8767/a—3. hrsz. ingatlanból 224 és 190 [j öl terület.

Értesítés.
Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű

közönséget, hogy

folyó hó 18-án szombaton

tombolajátéh
az

A kártalanítási eljárásra a kir. törvényszék tárgyalási határnapul 1912.. ... •>...... .. iw* vvujo/.rrix I.rí 1Qy<11 nisi [mianiapui lHl/í
hIUhnnJUr í0 (13} tizei,h»rmadik napjának d e. 9 óráját Bácsordas község
nazanoz kitűzi s arra a kisajátító társulat képviseletében Berecz Károly igaz- 
gato es Tallos Jenő társulati mérnök, gombosi lakosokat, továbbá a kisajátítást 
szenvedett s fönt megnevezett tulajdonosokat, dr. Rapp András zombori ügy- 
vedet mint a kisajátítást szenvedettek egy részének képviselőjét, s azonkívül 
a később ismeretesekké váló összes telekkönyvi érdekelteket is a törvényes 
következnie,jyek terhével megidézi azzal, hogy bármelyikük elmaradása' az 
e r emleges határozat meghozatalát gátolni nem fogja, egyszersmind a kiskorú 
eidekeltek jogainak megóvása céljából Bács-Bodrog vármegye árvaszékét értesíti 

A netán távollevő vagy ismeretlen helyen tartózkodó kisajátítást szenve­
dettek es érdekeltek reszere ügygondnokul dr. Müller János zombori ügyvédet 
kinevezi s a fent, határnapra ugyancsak megidézi "

A tárgyalás vezetésével dr. Margitai Valér kir. törvényszéki bírót bízza me» 
Zombor, 1912. évi április hó 29-én. A kir. törvszék mint birtokbiróság

Dr. Eperjessy Béla,
kir. törvényszéki elnök.

Dékány Z©8tán,
a—1 kir. törvényszéki jegyző.

A íódsági kir. járásbíróság vezetőjétől.
1912. El. 12/M. 30. szám.

Árlejtési hirdetmény.
A hódsági kir. járásbíróság részére 

60 köbméter és a járásbirósági fogház 
részére 15'38 köbméter kemény tűzi 
hasábfa szükségeltetik; ennek fele folyó 
évi december hó végéig, másik fele 
pedig 1912 évi szeptember hó végéig 
szállítandó a hódsági kir. járásbíróság 
udvarába.

Csak a szabályszerűen kiállított 
és pecséttel lezárt, sértetlen borítékban 
elhelyezett és közvetlenül vagy posta

erről szóló elismervény az ajánlathoz 
csatolandó.

A beadott ajánlatok a hódsági kir. 
járásbíróság vezetőjének hivatalos helyi­
ségében (3. számú szoba) 1912. évi 
július hó 3. napján d. e. 10 órakor 
fognak felbontatni, amikor is az aján­
lattevők vagy azok igazolt képviselői 
jelen lehetnek.

Az odaítélés iránti határozat lehe­
tőleg azonnal felbontás után, de leg­
később attól számítva 8 nap alatt,

Eliíe-kávéházban.
A tombolatárgyak meg­
tekinthetők Schlieszer 
Testvérek Kossuth Lajos- 
utcai üzlet kirakatában.

Tisztelettel

az „EÜTE“-MiéMz tulajdonosa.

Méhészek
mielőtt méhész eszköz szük­
ségletüket megvennék vagy 
méz és viasz készletüket 
eladnák, forduljanak saját 
érdekükben ingyen árjegy­

zékért hozzánk.

Fuszta-Szentlőrinci méhészet,
Budapest, V., Zoltán-utca 11. szám.

Különlegességek: Amerikai gözhengeren sajtolt 
mülépek, frikciós felső, oldal és lánchajtásu pergetőgépek, 
gözviaszolvasztók, Vulkán füstölő gépek stb. 8—5

565. szám. 1912,

vagyis 1912. évi julius hó 11. napjáig

ulj.in beadott ajánlatok fognak tárgyalás
alá vétetni. Az ajánlatok borítékára 
felírandó: Ajánlat a hódsági kir. járás- 
bíróság és fogház tűzifa szállítása tár­
gyában.

Az ajánlatok 1912. évi julius 
hó 3. napjának délelőtti 10 
órájáig a kir. járásbíróság vezetőjé­
nek hivatalos helyiségében (3. számú 
szol.a) naponta d. e. 9—12 óráig 
beadhatók.

Bánatpénz fejében 38 kor. teendő 
le a hódsági kir. járásbíróság vezetőjé­
nél naponta d. e. 9—12 óráig, vagy 
a hirdetmény számára való hivatkozás- ! 
sál posta utján is beküldhető, vagy I 
ll|,(l+ il hódsági m. kir. adóhivatalnál i 
Jeteibe helyezhető, mely esetben az |

meg fog hozatni, amely időpontig az 
ajánlattevők ajánlataikkal kötelezettség­
ben maradnak.

A hódsági kir. járásbíróság, veze­
tője fen tartja azon jogát, hogy a be- 
éi kezelt ajánlatok között az ajánlott 
árakra tekintet nélkül szabadon vá­
laszthasson. — Hódság, 1912. évi má­
jú hó 8-án. Dr. Gyengő s. k., kir. 
járásbiró.

A kiadmány hiteléül:
Kardos András,

kezelő.

Árverési hirdetmény.,

HIRDETÉSEK
FELVÉTETNEK

?T LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN.
Nyomatott Bittounann NAndor és, Pia oég könyvnyomdájában ZomborbanT

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 
LX. t. c 102. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a zombori kir. törvényszék 1911. 
évi 14183. számú végzése következtében dr. 
Gál Rezső zombori ügyvéd által képviselt Bécsi 
elet és járadék biztos'tó javára 3252 kor. 53 lillér 
s járulékai erejéig 1912. évi január hó 12-én 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján le­
foglalt és 5000 koronára becsült következő 
ingóságok, u m.: csöves kukorica nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir járás­
bíróság 1912 évi V. 6/3. sz. végzése folytán 
3252 kor 53 fii. tőkekövetelés, ennek 1911. évi 
október hó l-ső napjától járó 6% kamatai és 
eddig összesen 285 kor. 52 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig Zom- 
borban Eötvös József-körut leendő eszköz­
lésére 1912. évi junius hó 5-ih napjának 
délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik és 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t. e. 107. és 108. §-a értel­
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet, 
ígérőnek beesáron alul is el fognak adatni.

Zombor, 1912. évi május hó 8-án.
Styrum Mór,

kir. bír. végrehajtó.
Kiadótulajdonos: Bittermann Nándor és Fia cég.


